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 بسم الله الرحمن الرحٌم

 

الحمد لله الملك العلام والصلاة والسلام على خٌر الأنام سٌدنا محمد وعلى آله وصحبه ما دار 
الفلك الأٌام )أما بعد( فٌقول الفقٌر الراجً ؼفران المساوي أبو البحر مفتاح بن مؤمون بن 
عبد الله المرتً االشنجوري عامله الله بلطفه الخفً هذه حواش مفٌدة نافعة إن شاء الملك 

لوهاب على" تقرٌب المقصد فً العمل بالربع المجٌب" للشٌخ محمد مختار بن عطارد ا
البوقوري الجاوي نفعنا الله بعلومه وبركاته ضمنتها المهم مما كتبه المإلؾ فً حواشٌه وما 
سمعته من تقرٌرات شٌخنا العالم العلامة الشٌخ محمد جزولً النقركً ووشخت ذلك بما كتبه 

والمشاٌخ الكرام وذٌلت ذلك بؤمثلة ٌبتهج بها المحصلون ولعلها ٌعترؾ بفضلها الائمة الاعلام 
المنصفون وعلى الله الكرٌم الاعتماد فً سلوك سبٌل الرشاد واسؤله أن ٌنفع بكتابً هذا كما 
نفع بؤصله وهو حسبً نعم المولى ونعم النصٌر ولا حول ولا قوة إلا بالله العلً العظٌم وهذا 

 اوان الشروع

 

 بسم الله الرحمن الرحٌم

 

الحمد لله الواهب الفضل والمنة والصلاة والسلام على مركز دائرة النبوة وعلى آله وصحبه 
الذٌن هم كالنجوم فً السماء العلٌة وعلى التابعٌن لهم إلى ٌوم ٌسر فٌه ذووالنفوس المطمئنة 

ٌخ سلٌمان الزهدي النقشبندي )أما بعد( فلما قرأنا عند شٌخنا العالم العلامة العارؾ بالله الش
الخالدي رحمه الله تعالى رحمة واسعة رسالته الموسومة بمجلة الناظرٌن فً العمل بالربع 
المجٌب وسمعنا تقرٌراته وفتح الله لنا ببركته ما شاء خفنا ان مر علٌنا زمان نسٌان ذلك 

كرة لنا ولامثالنا من لسوء حفظنا فؤردنا أن نقٌد ذلك فً هذه الورقات على صورة الرسالة تذ
القاصرٌن ونرجو ممن إطلـع علٌها أن ٌنظر بعٌن الشفقة والإنصاؾ من ؼٌر حقد ولا 
اعتساؾ وان لاٌبادر علٌنا بالملام إن عثر على شًء جلبه السهو والنسٌان بل ٌرخى بساط 

ربع العذر وٌصلح ما تٌقن انه خطاء أوسقطات الأقلام وسمٌتها "تقرٌب المقصد فً العمل بال
المجٌب"ورتبتها على مقدمة وأربعة عشر بابا وخاتمة )المقدمة( فً الرسوم التً ٌتوقؾ 
علٌها العمل ؼالبا وتسمٌتها وهً أربعة عشر )الأول( المركز هو الثقب الذي ٌجعل فٌه الخٌط 
)الثانً( قوس الارتفاع وهو القوس المحٌط بالربع أوله ٌمٌن الناظر إلٌه وأخره ٌساره 

ص( درجة أقساما متساوٌة أعدادها مكتوبة بحروؾ الجمل طردا من أوله وتسمى مقسوم ب)
أعدادا مستوٌة وعكسا من آخره إلى أوله وتسمى أعدادا معكوسة فً ثمانٌة عشر بٌتا فً كل 
بٌت خمس درجات وهو موزوع على اثنى عشر برجا فمن أوله إلى ثلاثٌن درجة لبرج الحمل 

ة لبرج الثور والعقرب ومنها إلى تسعٌن درجة لبرج الجوزاء والمٌزان ومنها إلى ستٌن درج
والقوس واعكس ذلك من آخره إلى أوله لبرج السرطان والجدي ثم لبرج الأسد والدلو ثم 
لبرج السنبلة والحوت وهذه البروج قسمان ستة شمالٌة وهً الحمل والثور والجوزاء 

والعقرب والقوس والجدى والدلو  والسرطان والأسد والسنبلة وستة جنوبٌة وهً المٌزان
والحوت.)والثالث( جٌب التمام وهو خط مستقٌـم نازل من المركز إلى أول قوس الارتفاع 
مقسوم ب)س( درجة أقساما متساوٌة اعدادها مكتوبة بحروؾ الجمـل طردا من المركز إلى 

سة فً القوس وتسمى اعدادا مستوٌة وعكسا من القوس إلى المركز وتسمى أعدادا معكو
اثنى عشر بٌتا فً كل بٌت خمس درجات )والرابع( الستٌنً وهوخط مستقٌم نازل من المركز 
إلى أخر القوس مقسوم مثل جٌب التمام )والخامس( دائرتا التجٌٌب وهما نصفا دائرتٌن 
خرجتا من المركز منتهٌا احدهما إلى أخر القوس وٌسمى التجٌٌب الأول والأخر إلى أولها 

ٌب الثانً )والسادس( الجٌوب المبسوطة وهً الخطوط المستقٌمة النازلة من وٌسمى التجٌ



الستٌنً إلى القوس )والسابع( الجٌوب المعكوسة وهً الخطوط المستقٌمة النازلة من جٌب 
التمام إلٌه )والثامن( دائرة المٌل وهو قوس من دائرة صؽٌرة بعد طرفٌها من المركز )كد( 

الأخر عند جٌب التمام )والتاسع( قوسا العصرٌن وهما قطعتان درجة احدهما عند الستٌنى و
من دائرتٌن كبٌرتٌن خرجتا من أول قوس الارتفاع مقاطعتان لؽالب الجٌوب منتهٌا احدهما إلى 
)مب ك( من مستوي الستٌنً وتسمى قوس العصر الأول والأخر إلى )كو ل( منه وتسمى 

ما خطان نازلان إلى قوس الارتفاع احدهما من قوس العصر الثانً )والعاشر( قائمتا الظل وه
الستٌنً من جملة الجٌوب المبسوطة متمٌزا عن ؼٌره بنقط ؼالبا وتسمى قائمة الظل 
المبسوط والثانً من جٌب التمام من جملة الجٌوب المعكوسة ممٌزا عن ؼٌره كالأول وتسمى 

تان على شكل الربع من قائمة الظل المنكوس )والحادي عشر( الهدفتان وهما قطعتان زائد
جهة الٌمٌن ؼالبا وقد تكونان من جهة الٌسار وهو الأحسن )والثانً عشر( الخٌط الذي ٌجعل 
فً مركز الربع وهو ظاهر )والثالث عشر( المري وهو ما ٌعقد فً الخٌط والأحسن أن ٌكون 

من رصاص لونه مخالفا للون الخٌط )والرابع عشر( الشاقول وهو الذي ٌعلق فً طرؾ الخٌط 
 أو نحاس أو حدٌد 

 

 

 

 
)قوله على مركز( براعة استهلال وهً أن ٌؤتً المتكلم فً أول كلامه بما ٌشعر بمقصوده اهـ 
الناقل )قوله بالربع المجٌب( سمى بالربع لأنه ربع من الدائرة وبالمجٌب لاشتماله على 

ى اهـ المختصر المهذب الجٌوب اهـ شٌخنا وأول واضعه الإمام علاء الدٌن ابن لشاطرالدمشق
)قوله ؼالبا( خرج به دائرة المٌل وقوسا العصرٌن لأنها قد لاٌتوقؾ علٌها العمل اهـ شٌخنا 
)قوله برجا( البروج عبارة عن جملة من النجوم بحٌث لو تؤملها الرائً لوجدها على شكل 

ولى منها صورة من الصور الاثنً عشرة اهـ المختصر )قوله وهً الحمل الخ( الثلاثة الأ
صاعدة والثلاثة الثانٌة منها هابطة اهـ وسٌلة الطلاب )قوله وهً المٌزان الخ( الثلاثة الأولى 

 منها هابطة والثلاثة الثانٌة منها صاعدة اهـ منه قال الشٌخ محمد فقٌه رحمه الله تعالى

 نسبت  هذه  لشمــال  سنبلة    حمل وثور وجوزاء سرطـان أسد

 ت نسبت لجنوب ؼفلتً ؼلبت   دلو وحـومٌزان عقرب قوس جدي 

)قوله من المركز إلى القوس( أي إلى أوله اهـ شٌخنا )قوله بنقط ؼالبا( أي فقد ٌكون بالجٌب  
 الأحمر اهـ شٌخنا

 

 )الباب الأول فً معرفة إرتفاع الشمس(

 

رجا خذ الربع بٌدٌك واجعل الهدفة العالٌة إلى جهة الشمس وعلق شاقولا بخٌطه لا تجعله خا
عنه ولا داخلا فٌه ثم حركه حتى تستر الهدفة السافلة بظل الهدفة العالٌة فما بٌن الخٌط 

 وطرؾ القوس الخالً عن الهدفة هو الارتفاع 

 

 

 

 
)قوله معرفة ارتفاع الشمس( اعلم انه لا ٌتوقؾ الؽرض من هذه الآلة على فهم معانً هذه 

ً تصورها بؤنها ما حصلت بالعمل المخصوص الأبواب بما اصطلح علٌه علماء الهٌئة بل ٌكف
وقد جرت عادة الشراح بذكر ذلك فاستلزم ذكره صعوبة فً هذا الفن الذي هو فً ؼاٌة 
السهولة مع عدم الاحتٌاج إلٌه وتضٌٌع الأوقات فٌما لا ٌعنً ولو فوضوا ذلك إلى كتب الهٌئة 

ه معنى ٌسهل فهمه ولا ٌبعد لكان أصوب مع أن فهمه من تلك الكتب اسهل وأتقن وأنا أذكر ل



عن المعنى المصطلح علٌه وربما أذكره باصطلاحهم إذا كان سهلا فؤقول معنى ارتفاع الشمس 
هو بعدها عن الأفق والأفق هو الدائرة التً ترى حول الأرض كؤنها دائرة بؤطرافها فإنها أول 

لً الطل )قوله خذ الربع( ما تطلع ترى كؤنها ملصقة بالأفق تم تبعد عن ذلك شٌئا فشٌئا اهـ لآ
واحسن من ذلك أن تضع الربع فً الكرسً المعد للربع لأنه ثابت لا ٌتحرك بخلاؾ الٌدٌن فلا 
تخلو عن الحركة فٌإدي إلى اختلال العمل اهـ المإلؾ )قوله خارجا( أي بؤن مال الربع إلى 

نه )قوله وطرؾ جهة أمامه اهـ منه )قوله داخلا فٌه( أي بؤن مال إلى جهة خلفه اهـ م
القوس( أي أوله إن كانت الهدفة فً ٌسار الناظر وآخره إن كانت فً ٌمٌنه اهـ الناقل أن 
الارتفاع إن كان ٌتزاٌد فشرقً ولم تـزل الشمس حٌنئذ وإن كان ٌتناقص فهو ؼربً والوقت 

أخر  ما بعد الزوال وقد ٌخص الثانً بالانحطاط كما وجد فً عبارة العضد والارتفاع الذي هو
 الزٌادة ؼاٌة الارتفاع وهو لا شرقً ولا ؼربً اهـ لآلً الطل

 

 )الباب الثانى فى معرفة الجٌب من حٌث الارتفاع وعكسه(

 

فما بٌن  عد الارتفاع من اول القوس وادخل من نهاٌته فى الجٌوب المبسوطة الى الستٌنى
منتهى المدخول الٌه والمركز هو جٌبه وان اردت الارتفاع من الجٌب المفروض فعده من 
المركز فى مستوى الستٌنى وانزل من نهاٌته الى القوس فما بٌن منتهى المنزول الٌه واوله 

 هو الارتفاع 

 

 

 

 
علامة )قوله معرفة الجٌب( الجٌب نوعان مبسوط ومعكوس وان اقتصر المإلؾ تبعا لل

الماردٌنً على الأول اهـ منه )قوله هو جٌبه( أي المبسوط فان تدخل من نهاٌته فً الجٌوب 
المعكوسة إلى جٌب التمام فما بٌن منتهى المدخول إلٌه والمركز هو الجٌب المعكوس اهـ 
المختصر مثال ذلك أخذنا الارتفاع فوجدناه من أول القوس ثلاثٌن فدخلنا منها فً الجٌوب 

وطة إلى الستٌنً ثم عددنا من المركز إلى منتهى المدخول إلٌه فوجدناه ثلاثٌن أٌضا المبس
فهذا هو الجٌب المبسوط وإن دخلنا من ثلاثٌن مقدار الارتفاع فً الجٌوب المعكوسة إلى جٌب 
التمام وجدنا من المركز إلى منتهى المدخول إلٌه اثنٌن وخمسٌن فهذا هو الجٌب المعكوس اهـ 

نبٌه( أن القوس إن كان أقل من ثلاثٌن فجٌبه أكثر منها وإن كثر فؤقل وإن مساوٌة الناقل )ت
فمساو اهـ لآلً الطل )قوله من الجٌب المفروض( أي مبسوطا كان أو معكوسا اهـ الناقل 
)قوله فً مستوي الستٌنً( أي إذا كان الجٌب مبسوطا فإن كان معكوسا فعده من المركز فً 

ل ذلك وجدنا الجٌب المبسوط ثلاثٌن فعددها من المركز فً مستوي مستوي جٌب التمام مثا
الستٌنً ونزلنا من نهاٌتها إلى القوس ثم عددنا من أوله إلى منتهى المنزول إلٌه فوجدناه 
ثلاثٌن أٌضا فهذا هو الارتفاع وكذا إن وجدنا الجٌب المعكوس اثنٌن وخمسٌن فعددناها من 

نا من نهاٌتها إلى القوس ثم عددنا من أوله إلى منتهى المركز فً مستوي جٌب التمام ونزل
 المنزول إلٌه فوجدناه ثلاثٌن فهذا هو الارتفاع اهـ الناقل

 

 )الباب الثالث فً معرفة المٌل والؽاٌة(

 

ضع الخٌط على درجة الشمس وانزل من محل تقاطعه مع دائرة المٌل فً الجٌوب المبسوطة 
إلٌه وأول القوس هو المٌل ثم زده على العرض إن اختلفا  إلى القوس فما بٌن منتهى المنزول

وإلا فخذ الفضل بٌنهما فما حصل فهو تمام الؽاٌة فان فقد احدهما فالأخر تمام الؽاٌة انقصه 
 من )ص( فالباقً هو الؽاٌة أو فقد كلاهما أو كانا متساوٌٌن فً الاتفاق فالؽاٌة )ص( 

 



 

 

 
عض النسخ وتمامها والمٌل عبارة عن بعد الشمس عن )قوله معرفة المٌل والؽاٌة( وفً ب

مدار الإعتدالٌن إلى جهة الشمال أو الجنوب ولذا ٌنعدم المٌل إذا كانت الشمس فً إحدى 
الاعتدالٌن أعنً رأس الحمل والمٌزان وأما الؽاٌة فهً ارتفاع الشمس وقت الاستواء اهـ 

أخذ الارتفاع فً التزاٌد شٌئا فشٌئا وسٌلة الطلاب فان الشمس إذا طلعت من الأفق الشرقً 
حتى تصل إلى الؽاٌة فً الارتفاع وذلك عند بلوؼها وسط السماء المسمى بالاستواء فإذا مالت 
عنه قلٌلا انحذرت إلى جهة الأفق الؽربً فٌؤخذ الارتفاع فً التناقص شٌئا فشٌئا حتى ٌنعدم 

ضبطت تقرٌبا بالزمان الذي بٌن لا عند ؼروبها ومدة الاستواء ٌسٌرة جدا بحسب نفس الأمر و
ونعم فً قول القائل لا ونعم متصلا والمراد بتمام الؽاٌة ما ٌتممها إلى التسعٌن وهكذا ٌفسر 
تمام الشًء حٌث وقع فً كلامهم فهو ما ٌبقى بعد طرح ذلك الشًء من تسعٌن اهـ لآلً الطل 

ن من معرفة درجة الشمس )قوله على درجة الشمس( اعلم أنه لابد لكل راؼب فً هذا الف
والمصنؾ أهمله روما للإختصار اهـ البولدانً وفً الدروس الفلكٌة ما نصه اعرؾ أٌام 
شهورك الافرنجٌة وزد علٌها مقدار التفاوت فما كان فهً درجة الشمس من ذلك ما لم ٌزد 

درجة على ثلاثٌن وإلا فالزائد درجها من البرج الذي ٌلٌه انتهى وقد وضع شٌخنا جدولا ل
الشمس فاطلبه من الناقل إن شئت )قوله هو المٌل(مثال ذلك فٌما إذا كانت درجة الشمس 

عشرة من الثور أو اثنتً عشرة من الأسد وضعنا الخٌط إلى ذلك ونزلنا من محل   ثمان
تقاطعه مع دائرة المٌل فً الجٌوب المبسوطة إلى القوس فوجدنا من أول القوس إلى منتهى 

عشرة فهذا هو المٌل )تنبٌهات:الأول( إذا كانت الشمس فً الاعتدالٌن    بعالمنزول إلٌه س
انعدم المٌل وإذا كانت فً الانقلابٌن فمٌلها هو المٌل الكلً وهو )كج ل( اهـ المإلؾ )الثانً( 
أن المٌل إما شمالً وإما جنوبً وهو فً ذلك تابع لدرجة الشمس فان كانت شمالٌة فشمالً 

اهـ لآلً الطل )الثالث( إذا كان مٌل الشمس فً البروج الجنوبٌة فالبلاد أو جنوبٌة فجنوبً 
الجنوبٌة أٌامها طوال ولٌالٌها قصار والبلاد الشمالٌة لٌالٌها طوال وأٌامها قصار وإذا كان 
المٌل فً البروج الشمالٌة فالبلاد الشمالٌة أٌامها طوال ولٌالٌها قصار والبلاد الجنوبٌة لٌالٌها 

امها قصار قال الله تعالى "ٌولج اللٌل فً النهار وٌولج النهار فً اللٌل" المعنى ٌدخل طوال وأٌ
شٌئا من مقدار النهار فً اللٌل وشٌئا من مقدار اللٌل فً النهار والأول إذا كانت الشمس فً 

د البروج الجنوبٌة والثانً إذا كانت فً البروج الشمالٌة هذا فً البلاد الشمالٌة وأما فً البلا
الجنوبٌة فبالعكس اهـ المعارؾ الربانٌة )قوله على العرض( أي عرض البلد وهو عبارة عن 
بعدها عن خط الاستواء واكثر ما ٌنتهً إلٌه المعمور من الأرض عرض ستة وستٌن على ما 
قاله أهل الهٌئة اهـ وسٌلة الطلاب والبلاد الجاوٌة عرضها جنوبً وسٌؤتً كٌفٌة معرفة 

ه فً الباب الحادي عشر فانتظر فإنا منتظرون اهـ الناقل )قوله إن اختلفا عرض البلد وجهت
الخ( حاصل ما ذكره المإلؾ رحمه الله أن للمٌل والعرض أربعة أحوال )الأولى( أن ٌوجدا 
مختلفٌن فً الجهة )والثانٌة( أن ٌوجدا متفقٌن فً الجهة )الثالثة( أن ٌنعدم أحدهما )الرابعة( 

فً الأولى زد المٌل على العرض فما حصل فهو تمام الؽاٌة انقصه أن ٌنعدم كلاهما ف
من)ص(فالباقً هو الؽاٌة وفً الثانٌة خذ الفضل بٌنهما فما حصل فهو تمام الؽاٌة انقصه 
من)ص(فالباقً هو الؽاٌة فان كانا متساوٌٌن فالؽاٌة)ص(فلا تمام لها وفً الثالثة فالموجود 

اقً هو الؽاٌة وفً الرابعة الؽاٌة)ص(فلا تمام لها اهـ هو تمام الؽاٌة انقصه من )ص(فالب
شٌخنا مثال ذلك فً عرض )ز(الجنوبً والشمس فً الثامنة عشرة من الثور أو الثانٌة عشرة 
من الأسد استخرجنا مٌلها الشمالً فوجدناه سبع عشرة فزدناها على سبع مقدار العرض لأن 

هو تمام الؽاٌة انقصه من تسعٌن بقً المٌل شمالً والعرض جنوبً حصل أربع وعشرون ف
 ستة وستون فهً الؽاٌة اهـ الناقل 

 



 )الباب الرابع فً معرفة بعد القطر والأصل المطلق(

 

ضع الخٌط على عرض البلد وعلم بالمرٌٌن على دائرتً التجٌٌب ثم انقله إلى المٌل من أول 
ام من الجٌوب المبسوطة هو القوس فما بٌن المري المعلم به على التجٌٌب الأول وجٌب التم

بعد القطر وما بٌن المري المعلم به على التجٌٌب الثانً وبٌن الستٌنً من الجٌوب المعكوسة 
 هو الأصل المطلق 

 

 

 

 
)قوله فً معرفة بعد القطر الخ( وبعد القطر هو بعد قطر مدار الشمس عن سطح دائرة الأفق 
وقطر المدار خط مستقٌم من المشرق إلى المؽرب ٌمر بمركز المدار وٌصل إلى محٌط المدار 
من جهة المشرق والمؽرب اهـ الدروس الفلكٌة واعلم أن للشمس مدارا ٌرتسم بمركزها من 

قطة معٌنة إلى عودها إلٌها بالحركة الٌومٌة ولهذا المدار قطر وهو خط حٌن مفارقتها ن
مستقٌم من المشرق إلى المؽرب ٌمر بمركز المدار وٌصل إلى محٌطه من جهة المشرق 
والمؽرب فان كانت الشمس فً البروج الشمالٌة كان قطر المدار فوق سطح أفق البلد وكان ما 

منه فكان النهار أطول من اللٌل وإن كانت فً البروج  فوق الأفق من المدار أعظم مما تحته
الجنوبٌة كان تحت دائرة الأفق وكان ما تحت الأفق من المدار أعظم مما فوق الأفق منه فكان 
اللٌل أطول من النهار وإذا كانت الشمس فً رأس الحمل والمٌزان فلا بعد لقطر المدار عن 

فق مساوٌا لما تحته فاعتدل اللٌل والنهار وهذا سطح الأفق فكان ما ظهر من المدار فوق الأ
الوصؾ فً البلاد التً لها عرض شمالً وانعكست الأحكام السابقة فً البلاد التً لها عرض 
جنوبً وأما التً لا عرض لها فلا بعد لقطر المدار بها فلهذا كان لٌله ونهاره متساوٌٌن اهـ 

وضع ؼاٌة الارتفاع فً سطح دائرة تاجوري والأصل المطلق هو خط مستقٌم ٌخرج من م
نصؾ النهار اهـ الدروس الفلكٌة )قوله هو بعد القطر( مثال ذلك فٌما نبحث عنه وهو 
عرض)ز(الجنوبً والشمس فً الثامنة عشرة من الثور أو الثانٌة عشرة من الأسد استخرجنا 

لمناه بالمرٌٌن مٌلها الشمالً فوحدناه سبع عشرة ثم وضعنا الخٌط إلى سبع مقدار العرض وع
على دائرتً التجٌٌب ثم نقلنا الخٌط إلى سبع عشرة مقدار المٌل فوجدنا بٌن المري المعلم به 
على التجٌٌب الأول وجٌب التمام من الجٌوب المبسوطة اثنٌن فهذا هو بعد القطر ووجدنا بٌن 

سٌن فهذا هو المري المعلم به على التجٌٌب الثانً والستٌنً من الجٌوب المعكوسة سبعا وخم
الأصل المطلق اهـ الناقل )تنبٌهان:الأول( أن بعد القطر شرطه وجود مٌل وعرض معا فان 
عدما معا أو عدم أحدهما فلا بعد للقطر اهـ المختصر )الثانً( أن الأصل المطلق شرط 
استخراجه وجود مٌل وعرض معا فان عدما معا فالأصل المطلق )س( وإن عدم أحدهما 

بقدر جٌب تمام ما وجد اهـ منه وفً المعارؾ الربانٌة ما نصه إذا وجد مٌل  فالأصل المطلق
ولم ٌوجد عرض فالأصل المطلق هو جٌب تمام المٌل وإذا وجد العرض ولم ٌوجد مٌل فالأصل 
المطلق هو جٌب تمام العرض انتهى )قوله فً معرفة نصؾ الفضلة الخ( ونصؾ الفضلة 

ى تسعٌن درجة أو ٌنقصه عنها اهـ وسٌلة الطلاب وفً عبارة عما ٌزٌد نصؾ قوس النهار عل
لآلً الطل ما نصه الفضلة عبارة عن مقدار التفاوت بٌن مقدار النهار المفروض ومقدار 
النهار المعتدل وهو مائة وثمانون درجة ونصؾ الفضلة هو نصؾ ذلك المقدار وهو فضل 

البلد وفضل تسعٌن علٌه إذا نصؾ قوس النهار على تسعٌن إذا كانت الدرجة موافقة لعرض 
كانت مخالفة له وٌسمى أٌضا فضلة النصؾ ونصؾ التعدٌل وتعدٌل النصؾ ونصؾ الاختلاؾ 
واختلاؾ النصؾ اهـ ونصؾ قوس النهار هو عبارة عن المدة التً من طلوع الشمس إلى 
الزوال ومن الزوال إلى الؽروب ونصؾ قوس اللٌل هو المدة التً من ؼروب الشمس إلى 

ؾ اللٌل ومن نصؾ اللٌل إلى طلوع الشمس وقوس النهار هو المدة من طلوع الشمس إلى نص
ؼروبها وقوس اللٌل هو المدة من ؼروب الشمس إلى طلوعها وذلك أن اللٌل والنهار ثلاثمائة 



وستون درجة فإذا كانت الشمس فً رأس الحمل أو فً رأس المٌزان اعتدل اللٌل والنهار 
ما تسعٌن درجة ولا ٌكون حٌنئذ نصؾ الفضلة فإذا مالت فً الشمال وكان نصؾ قوس كل منه

أخذ نصؾ قوس النهار فً الزٌادة على تسعٌن ونصؾ قوس اللٌل فً النقص عن تسعٌن 
بقدر تلك الزٌادة إلى آخر الجوزاء ثم ترجع رجوعها الصٌفً فٌتناقص النهار وٌتزاٌد اللٌل 

س فً الجنوب أخذ نصؾ قوس النهار فً النقصان إلى رأس المٌزان فٌعتدلان وإذا مالت الشم
من تسعٌن ونصؾ قوس اللٌل فً الزٌادة على تسعٌن بقدر تلك النقصان إلى أخر القوس ثم 
ترجع رجوعها الشتوي فٌتزاٌد النهار وٌتناقص اللٌل إلى رأس الحمل فٌعتدلان هذا جمٌعه فً 

ضه جنوبٌا فالأمر فٌه بالعكس ٌتزاٌد البلد الذي ٌكون عرضه شمالٌا وأما البلد الذي ٌكون عر
النهار إذا كانت الشمس فً البروج الجنوبٌة وٌتناقص إذا كانت فً البروج الشمالٌة والبلد 

 الذي لا عرض له ٌستوي فٌه اللٌل والنهار دائما اهـ وسٌلة الطلاب

 

 )الباب الخامس فً معرفة نصؾ الفضلة ونصؾ قوس النهار واللٌل وقوسهما(

 

ط على جٌب التمام وعلم بالمري على الأصل المطلق ثم انقله إلى بعد القطر فما بٌن ضع الخٌ
الخٌط وأول القوس هو نصؾ الفضلة وما بٌنه وبٌن أخره هو نصؾ قوس النهار إن اختلؾ 
المٌل والعرض وإلا فهو نصؾ قوس اللٌل وأٌهما علم أولا إذا نقص من )قؾ( خرج الأخر ثم 

 ماضعفهما حصل تمام قوسٌه

 

 

 

 
)قوله فما بٌن الخٌط الخ( مثال ذلك فٌما نبحث عنه وجدنا المٌل الشمالً سبع عشرة وبعد 
القطر اثنٌن والأصل المطلق سبعا وخمسٌن ثم وضعنا الخٌط على جٌب التمام وعلمنا بالمري 
على سبع وخمسٌن مقدار الأصل المطلق ثم حركنا الخٌط حتى وقع مري الأصل على اثنٌن 

عد القطر من الجٌوب المبسوطة فوجدنا الخٌط قد حاز من أول القوس درجتٌن فهذا هو مقدار ب
نصؾ الفضلة ومن أخره ثمانٌة وثمانٌن فهذا هو نصؾ قوس النهار لأن المٌل شمالً 
والعرض جنوبً ونقصناه من )قؾ( بقً اثنان وتسعون فهذا هو نصؾ قوس اللٌل اهـ 

المختصر المهذب ما نصه إذا أردت ذلك فزد نصؾ الفضلة )قوله وأٌهما علم الخ( وفً   الناقل
على )ص( فً الموافقة وانقصه منها فً المخالفة فما كان فهو نصؾ قوس النهار الحقٌقً 
واعكس العمل فزده على )ص( فً المخالفةوانقصه منها فً الموافقة فما كان فهو نصؾ 

لة لا ٌكون فً خط الاستواء وإن قوس اللٌل الحقٌقً انتهى )تنبٌهات:الأول( أن نصؾ الفض
وجد المٌل ولا فً ٌوم الاعتدال وإن وجد العرض اهـ لآلً الطل فشرط نصؾ الفضلة وجود 
مٌل وعرض معا فان عدما معا أو عدم أحدهما فلا ٌوجد نصؾ الفضلة اهـ الناقل )الثانً( إنه 

حصل تمام قوسٌهما(  متى وجد بعد القطر وجد نصؾ الفضلة ومتى انتفى انتفى اهـ منه )قوله
فوجدنا فٌما نبحث عنه تمام قوس النهار ستا وسبعٌن ومائة وتمام قوس اللٌل أربعا وثمانٌن 
ومائة فما حصل مما استخرجنا فً عرض )ز( الجنوبً والشمس فً الثامنة عشرة من الثور 

وتمامها  أو الثانٌة عشرة من الأسد انه وجدنا المٌل الشمالً سبع عشرة والؽاٌة ستا وستٌن
أربعا وعشرٌن وبعد القطر اثنٌن والأصل المطلق سبعا وخمسٌن ونصؾ الفضلة اثنٌن ونصؾ 
قوس النهار ثمانٌة وثمانٌن وتمامه ستا وسبعٌن ومائة ونصؾ قوس اللٌل اثنٌن وتسعٌن 

 وتمامه أربعا وثمانٌن ومائة اهـ منه 

 

 )الباب السادس فً معرفة الساعة المستوٌة الؽروبٌة(

 



الارتفاع فزد على جٌبه بعد القطر بمري الأصل إن اختلؾ المٌل والعرض وإلا فانقصه منه خذ 
وما بٌن الخٌط وأوله حٌنئذ زد علٌه نصؾ الفضلة إن كان الارتفاع شرقٌا إختلافٌا أو ؼربٌا 
إتفاقٌا وإلا فانقصه منه فما حصل ضع علٌه الخٌط واحسب من أوله إلٌه على )ٌب( إن كان 

  فمن أخره على ست ساعات شرقٌا وإلا

 

 

 

 
)قوله فً معرفة الساعة الخ( اعلم أن الساعات نوعان مستوٌة وزمانٌة فالمستوٌة ٌختلؾ 
أعدادهـا ولا ٌختلؾ مقدارها فكل ساعة خمسة عشر درجة ففً ٌوم الاعتدال ٌكون كل من 

ار نقص عددها اهـ اللٌل والنهار اثنتً عشر ساعة فإذا زاد النهار زاد عددها وإذا نقص النه
وسٌلة الطلاب وفً المهذب ما نصه الساعات المستوٌة هً جزء من الزمان حاصل من قسمة 
زمان اللٌل والنهار إلى أربعة وعشرٌن قسما وٌساوي خمس عشرة درجة دائما وتنقسم إلى 
ستٌن جزأ كل جزء ٌسمى دقٌقة تنقسم إلى ستٌن جزأ ٌسمى كل جزء ثانٌة وهكذا وهذه هً 

ادة عند الإطلاق اهـ أما الزمانٌة وتسمى معوجة فٌختلؾ مقدارها ولا تختلؾ أعدادها بل المر
ٌكون كل من اللٌل والنهار اثنتً عشرة ساعة أبدا قصر ذلك أو طال وإنما تختلؾ أجزاإها 
فتكثر بطول القوس وتقل بقصره فالفرق بٌن مقدار الساعة الزمانٌة ومقدار الساعة المستوٌة 

فضلة وتتفقان فً بلد لا عرض له أو فً ٌوم الاعتدال اهـ الخلاصة الوافٌة سدس نصؾ ال
والساعة الزمانٌة هً المرادة فً نحو ما ورد عنه صلى الله علٌه وسلم فً شؤن ٌوم الجمعة 
"إن للجائً فً الساعة الأولى بدنة إلى أخره" اهـ لآلً الطل والساعة زوالٌة وؼروبٌة 

ثنتً عشرة عند وصول مركز الشمس دائرة نصؾ النهار وهً الأولى هً التً على ضرب ا
المستعملة عند أبناء جنسنا فً بلادهم والثانٌة هً التً تكون كذلك عند ؼروب الشمس وهً 
المستعملة فً بلاد العرب اهـ الخلاصة الوافٌة )قوله خذ الارتفاع الخ( مثال ذلك فٌما نبحث 

امنة عشرة من الثور أو الثانٌة عشرة من عنه وهو عرض )ز( الجنوبً والشمس فً الث
الأسد استخرجنا مٌلها الشمالً فوجدناه سبع عشرة وبعد القطر فوجدناه اثنٌن والأصل 
المطلق فوجدناه سبعا وخمسٌن ونصؾ الفضلة فوجدناه اثنٌن ثم وجدنا الارتفاع فوجدناه 

ى جٌبه فزدنا علٌه خمسا وأربعٌن فوضعنا الخٌط علٌه ثم حركناه حتى وقع مري الأصل عل
اثنٌن مقدار بعد القطر بمري الأصل لأن المٌل شمالً والعرض جنوبً وما بٌن الخٌط وأوله 
زدنا علٌه نصؾ الفضلة إن كان شرقٌا ونقصناه منه إن كان ؼربٌا فما حصل وضعنا الخٌط 

ط علٌه وعددنا إلٌه من أوله على )ٌب( أول النهار إن كان شرقٌا ومن آخره على )و( وس
النهار إن كان ؼربٌا فالساعة حٌنئذ الساعة الثالثة وإحدى وثلاثون دقٌقة إن كان شرقٌا 
والساعة الثامنة وأربع وأربعون دقٌقة إن كان ؼربٌا اهـ الناقل )تنبٌه( إن زٌادة كل من البعد 
القطر وبصؾ الفضلة إلى جهة آخر القوس ونقصانه إلى جهة أوله سواء كان الارتفاع شرقٌا 

 ؼربٌا اهـ شٌخنا  أو

 

)تنبٌهات : الأول( إن لم ٌمكن فً الاتفاق اخراج بعد القطر من جٌب الارتفاع فخذ الفضل 
بٌنهما وضع المري علٌه فما بٌن الخٌط وأوله حٌنئذ زد علٌه نصؾ الفضلة إن كان شرقٌا 

ثانً( وإلا فخذ بٌنهما وضع الخٌط على الحاصل واحسب من أخره على )و( ساعات مطلقا )وال
فً الشرقً الاتفاقً إن أمكن اخراج بعد القطر من جٌب الارتفاع ولكن لم ٌمكن اخراج نصؾ 
الفضلة مما بٌن الخٌط وبٌن اوله فخذ الفضل بٌنهما وضع الخٌط علٌه واحسب من أخره على 
)و( ساعات )والثالث( فً الاتفاق إن كان بعد القطر مساوٌا لجٌب الارتفاع فضع الخٌط على 

الفضلة واحسب من أخره على )و( ساعات )والرابع( فً الاتفاقً الؽربً إن كان نصؾ 
الحاصل بعد زٌادة نصؾ الفضلة زائدا على )ص( فارجع به إلى أوله واحسب منه على )ٌب( 
ساعة وكذلك فً الشرقً الاختلافً لكن تحسب هنا من أخره على )و( ساعات )والخامس( إن 



طر فضع مري الأصل على جٌب الارتفاع واحسب من أوله ان لم ٌوجد نصؾ الفضلة وبعد الق
كان شرقٌا على )ٌب( ومن اخره إن كان ؼربٌا على )و( )والسادس( ما تقدم من التفاصٌل 
محله فً ؼٌر خط الاستواء أما فٌه فلا تجري بل إذا أخذت الارتفاع فما بٌن الخٌط وبٌن طرؾ 

قٌا وما بٌنه وبٌن طرؾ الأخر على )و( إن القوس الخالً عن الهدفة على )ٌب( إن كان شر
 كان ؼربٌا هو الساعة مطلقا )والسابع( لابد من نقصان التمكٌن من الحاصل على كل حال

 

 

 
)قوله إن لم ٌمكن فً الاتفاق الخ( أي لكون بعد القطر أكثر من جٌب الارتفاع اهـ منه )قوله 

والشمس فً الثامنة عشرة من العقرب أو فخذ الفضل الخ( مثال ذلك فً عرض )ز( الجنوبً 
الثانٌة عشرة من الدلو استخرجنا مٌلها الجنوبً فوجدناه سبع عشرة وبعد القطر فوجدناه 
اثنٌن والأصل المطلق فوجدناه سبعا وخمسٌن ونصؾ الفضلة فوجدناه اثنٌن فؤخذنا الارتفاع 

ة ونقصناها بمري الأصل فوجدنا جٌبه درجة فوضعنا مري الأصل علٌها من الجٌوب المبسوط
من اثنٌن مقدار بعد القطر فما بٌن الخٌط وأول القوس زدنا علٌه نصؾ الفضلة إن كان شرقٌا 
وأخذنا الفضل بٌنهما إن كان ؼربٌا فما حصل وضعنا الخٌط علٌه وعددنا من أخره على )و( 

كان شرقٌا وإلا  شرقٌا كان أو ؼربٌا فالساعة حٌنئذ الثانٌة عشرة إلا اثنتً عشرة دقٌقة إن
أربع دقائق إن كان ؼربٌا اهـ الناقل )قوله والثانً الخ( مثال ذلك فٌما تقدم أخذنا الارتفاع قبل 
الزوال فوجدنا جٌبه ثلاث درج فوضعنا مري الأصل علٌها من الجٌوب المبسوطة ونقصنا 

القوس أخذنا  بمري الأصل اثنٌن مقدار بعد القطر من ثلاث مقدار الجٌب فما بٌن الخٌط وأول
الفضل بٌنه وبٌن اثنٌن مقدار نصؾ الفضلة فما حصل وضعنا الخٌط علٌه وعددنا من أخره 
على )و( نصؾ اللٌل فالساعة حٌنئذ الثانٌة عشرة إلا أربع دقائق اهـ منه )قوله والثالث الخ( 

أول  مثال ذلك فٌما تقدم أخذنا الارتفاع فوجدنا جٌبه اثنٌن فوضعنا الخٌط على اثنٌن من
القوس مقدار نصؾ الفضلة وعددنا من أخره على )و( شرقٌا كان الارتفاع أو ؼربٌا فالساعة 
حٌنئذ الثانٌة عشرة إلا ثمان دقائق اهـ منه )قوله والرابع( حاصله إن زدنا نصؾ الفضلة فً 
الاتفاق الؽربً وفً الاختلاؾ الشرقً على ما بٌن الخٌط وأول القوس وكان حاصله زائدا 

تسعٌن رجعنا به إلى جهة أوله وعددنا منه على )ٌب( إن كان إتفاقٌا ؼربٌا ومن أخره على 
على )و( إن كان اختلافٌا شرقٌا اهـ شٌخنا مثال ذلك وجدنا ما بٌن الخٌط وأول القوس بعد 
نقصان بعد القطر من الجٌب فً المخالفة أو بعد زٌادته علٌه فً الموافقة تسعا وثمانٌن فزدنا 

ٌن مقدار نصؾ الفضلة حصل واحد وتسعون فرجعنا بالواحد من أخر القوس إلى علٌه اثن
جهة أوله فوضعنا الخٌط علٌه وعددنا من أوله على )ٌب( إن كان اتفاقٌا ؼربٌا ومن أخره 
على )و( إن كان اختلافٌا شرقٌا فالساعة حٌنئذ السادسة وأربع دقائق إن كان اختلافٌا شرقٌا 

ان اتفاقٌا ؼربٌا اهـ الناقل )قوله والخامس إن لم ٌوجد الخ( أي لكون وإلا تلك الدقائق إن ك
الشمس فً احدى الاعتدالٌن أو لكون البلد لا عرض له اهـ لآلً الطل )قوله فضع الخ( مثال 
ذلك فً عرض )ز( الجنوبً والشمس فً رأس الحمل والمٌزان والأصل المطلق تسع 

ه ثلاث درج فوضعنا مري الأصل على ثلاث من وخمسون ونصؾ أخذنا الارتفاع فوجدنا جٌب
الجٌوب المبسوطة وعددنا من أول القوس على )ٌب( إن كان شرقٌا ومن أخره على )و( إن 
كان ؼربٌا فالساعة حٌنئذ الثانٌة عشرة واثنتا عشرة دقٌقة إن كان شرقٌا وإلا تلك الدقائق إن 

لأمران استخراج الساعة فً خط الاستواء كان ؼربٌا اهـ الناقل )قوله بل إذا أخذت الخ( ؼاٌة ا
لا ٌحتاج إلى العمل ببعد القطر ونصؾ الفضلة اهـ )قوله نقصان التمكٌن( وحقٌقته جزء من 
أجزاء الساعة ٌنقص من الحاصل احتٌاطا ولمراعاة التفاوت بٌن القوس الحقٌقً والقوس 

ٌكفً لعرض )كال( وهو المرئً المبنً علٌه أحكام الأوقات وٌختلؾ باختلاؾ عرض البلد و
عرض مكة المشرفة درجتان وفً ؼٌره إن كان عرضه أقل من )كال( ٌنقص من درجتٌن وإن 

 كان أزٌد ٌزاد بحسب ما ٌناسبه اهـ المإلؾ 



 

)تتمة( إذا أردت ان تحسب الدرج بالساعة فاحسب كل )ٌه( درجة ساعة واحدة وكل درجة 
أربع ثوان من الساعة وهكذا فً الثوانً أربع دقائق من الساعة وكل دقٌقة من الدرجة 

والثوالث والروابع وؼٌرها )خاتمة( إعلم أن ؼاٌة الارتفاع لا تسمى شرقٌة ولا ؼربٌة فإذا 
أردت معرفة ساعتها فضع الخٌط على نصؾ الفضلة من أخر القوس واحسب من أوله على 

نصؾ الفضلة فساعة  )ٌب( إن اتفقا وإلا فمن أخره على )و( وانقص التمكٌن وإن لم ٌوجد
 الؽاٌة )و( متمكنا

 

 

 

 
)قوله لا تسمى الخ( أي فلا ٌمكن استخراج ساعتها بما تقدم لما علمت انه مختص بالؽربٌة 
والشرقٌة اهـ منه )قوله فإذا أردت الخ( مثال ذلك فٌما نبحث عنه وهو عرض )ز( الجنوبً 

لأسد استخرجنا مٌلها الشمالً والشمس فً الثامنة عشرة من الثور أو الثانٌة عشرة من ا
فوجدناه سبع عشرة ونصؾ الفضلة فوجدناه اثنٌن فوضعنا الخٌط على اثنٌن من أخر القوس 
مقدار نصؾ الفضلة وعددنا من أخره على )و( لأن المٌل شمالً تقرٌرات على التقرٌب 

ادسة والعرض جنوبً فما حصل نقصنا منه أربع دقائق مقدار التمكٌن فالساعة حٌنئذ الس
وأربع دقائق اهـ الناقل )قوله وان لم ٌوجد نصؾ الفضلة( أي لكون الشمس فً إحدى 
الاعتدالٌن أو لكون البلد لا عرض له اهـ منه )قوله متمكنا( أي منقوصا منه التمكٌن اهـ 

 المإلؾ

 

 )الباب السابع فً معرفة الساعة المستوٌة الزوالٌة(

 

بمري الأصل فً الاختلاؾ وانقصه منه فً الاتفاق خذ الارتفاع وزد على جٌبه بعد القطر 
 واحسب من أوله على )و( ساعات إن كان شرقٌا وإلا فمن أخره على )ٌب( ساعة 

 

 

 

 
)قوله الزوالٌة( أي الزوالٌة الحقٌقٌة وهً ما كان ابتداإها من الزوال الحقٌقً فٌجعل وقت 

الأرض الجاوٌة لأنهم ٌزنون  الزوال الحقٌقً ساعة )ٌب( دائما وهذه هً المستعملة فً
الساعة وقت الاستواء وٌجعلونها حٌنئذ )ٌب( واحترزنا بقٌد الحقٌقٌة عن الزوالٌة الوسطٌة 
وهً ما كان ابتداإها من الزوال الوسطً وذلك تارة ٌتقدم على الزوال الحقٌقً وتارة ٌتؤخر 

لا ٌمكن استخراجه إلا من عنه بقدر عدد الأٌام وهذه هً المستعملة عند النصارى وهذا العدد 
جدوله الموضوع له فً الزٌج اهـ منه )قوله خذ الارتفاع الخ( مثال ذلك فٌما نبحث عنه أخذنا 
الارتفاع فوجدناه خمسا وأربعٌن فوضعنا الخٌط علٌه ثم حركناه حتى وقع مري الأصل على 

فما حصل وضعنا  جٌبه فزدنا علٌه اثنٌن مقدار بعد القطر لأن المٌل شمالً والعرض جنوبً
الخٌط علٌه وعددنا من أول القوس على )و( إن كان شرقٌا ومن أخره على )ٌب( إن كان 
ؼربٌا فالساعة حٌنئذ التاسعة وثلاث وعشرون دقٌقة إن كان شرقٌا والثانٌة وسبع وثلاثون 

 دقٌقة إن كان ؼربٌا اهـ الناقل 

 

قطر من الجٌب فخذ الفضل بٌنهما وضع )تنبٌهات:الأول( فً الاتفاق إن لم ٌمكن اخراج بعد ال
الخٌط علٌه واحسب من آخره على )ٌب( ساعة إن كان شرقٌا وإلا فمن أوله على )و( وإن 
تساوٌا فالساعات )و( )الثانً( إن لم ٌوجد بعد القطر فضع مري الأصل على جٌب الارتفاع 

ٌا كما تقدم واحسب من أوله على )و( إن كان شرقٌا ومن آخره على )ٌب( إن كان ؼرب



)الثالث( هذه التفاصٌل محلها فً ؼٌر خط الاستواء وأما فٌه فلا تجري بل إذا أخذت الارتفاع 
فما بٌن الخٌط وبٌن طرؾ القوس الخالً عن الهدفة على )و( إن كان شرقٌا وما بٌنه وبٌن 

ما تقدم طرفه الآخر على )ٌب( إن كان ؼربٌا هو الساعة )تتمة( قاعدة الحساب والتمكٌن هنا ك
 فً الساعة الؽروبٌة )خاتمة( ؼاٌة الارتفاع هنا على )ٌب( ساعة متمكنا دائما 

 

 

 

 
)قوله الأول فً الاتفاق( أي فٌما ٌنقص من الجٌب بعد القطر اهـ شٌخنا )قوله إن لم ٌمكن 
إخراج الخ( أي لكون بعد القطر أكثر من جٌب الارتفاع اهـ منه )قوله فخذ الفضل الخ( مثال 

فً عرض )ز( الجنوبً والشمس فً الثانٌة عشرة من العقرب أو الثانٌة عشرة من الدلو  ذلك
استخرجنا مٌلها الجنوبً فوجدنا سبع عشرة وبعد القطر فوجدناه اثنٌن والأصل المطلق 
فوجدناه سبعا وخمسٌن ثم أخذنا الارتفاع فوجدنا جٌبه درجة واحدة فوضعنا مري الأصل 

طة ونقصناها من الاثنٌن مقدار بعد القطر فما حصل وضعنا الخٌط علٌها من الجٌوب المبسو
علٌه وعددنا من أخر القوس على )ٌب( وسط اللٌل إن كان شرقٌا ومن أوله على )و( أخر 
النهار إن كان ؼربٌا فالساعة حٌنئذ السادسة وأربع دقائق إن كان ؼربٌا وإلا تلك الدقائق إن 

نً إن لم ٌوجد الخ( أي لكون الشمس فً إحدى الاعتدالٌن أو كان شرقٌا اهـ الناقل )قوله والثا
لكون البلد لا عرض له اهـ لآلً الطل )قوله فضع مري الأصل الخ( مثال ذلك فً عرض )ز( 
الجنوبً والشمس فً رأس الحمل أو المٌزان والأصل المطلق جٌب تمام العرض وهو تسع 

رج فوضعنا مري الأصل علٌها من وخمسون ونصؾ أخذنا الارتفاع فوجدنا جٌبه ثلاث د
الجٌوب المبسوطة وعددنا من أول القوس على )و( إن كان شرقٌا ومن أخره على )ٌب( إن 
كان ؼربٌا فالساعة حٌنئذ السادسة واثنتا عشرة دقٌقة إن كان شرقٌا وإلا تلك الدقائق إن كان 

وأما إذا وجد فلابد من  ؼربٌا اهـ الناقل )قوله هو الساعة( هذا إنما ٌصح إذا لم ٌوجد مٌل
التعلٌم بالمري على جٌب تمام المٌل أولا ثم تؤخذ الارتفاع فما وجد ضع المري على جٌبه فما 
بٌن الخٌط وبٌن طرؾ القوس الخالً عن الهدفة على )و( إن كان شرقٌا وما بٌنه وبٌن طرفه 

الساعة الزوالٌة اهـ  الأخر على )ٌب( إن كان ؼربٌا هو الساعة اهـ المإلؾ )قوله هنا( أي فً
 شٌخنا )قوله متمكنا( أي منقوصا منه التمكٌن اهـ المإلؾ

 

 )الباب الثامن فً معرفة الظل من الارتفاع وعكسه(

ضع الخٌط على الارتفاع وانزل بقائمة الظل المبسوط الٌه ثم ارجع من محل التقاطع إلى جٌب 
ي فهو ظله المبسوط وإن نزلت التمام فما بٌن منتهى الرجوع والمركز من عدده المستو

 بقائمة الظل المنكوس وترجع من محل التقاطع إلى الستٌنً فالحاصل ظله المنكوس

 

 

 
)قوله فً معرفة الظل( اعلم أن الظل عبارة مما ٌستتره الشاخص وهو على قسمٌن مبسوط 
 ومعكوس فالمبسوط هو ظل المقاٌس القائمة على سطح الأفق وهو ٌزٌد بنقص الارتفاع
وٌنقص بزٌادته وهذا هو المستعمل فً الأوقات والمراد حٌث أطلق فً هذا الفن والمعكوس 
هو ظل المقاٌس الموازٌة لسطح الأفق وهو ٌزٌد بزٌادة الارتفاع وٌنقص بنقصه اهـ لآلً 
الطل )قوله وانزل( أي من الستٌنً اهـ شٌخنا )قوله بقائمة الظل المبسوط( وهً كما تقدم فً 

نازل مـن الستٌنً إلى قوس الارتفاع من جملة الجٌوب المبسوط متمٌزا عن  المقدمة خط
ؼٌره بنقط ؼالبا اهـ الناقل )قوله من محل التقاطع( أي تقاطع الخٌط والقائمة اهـ المإلؾ 
)قوله من عدده المستوي( وهو الذي ٌبتدأ من المركز اهـ منه )قوله وان نزلت( أي من جٌب 

قائمة ظل المنكوس( وهً كما تقدم فً المقدمة خط نازل من جٌب  التمام اهـ شٌخنا )قوله



التمام إلى قوس الارتفاع من جملة الجٌوب المعكوسة متمٌزا عن ؼٌره بنقط ؼالبا اهـ الناقل 
)قوله فالحاصل ظله المنكوس( مثال ذلك أخذنا الارتفاع فوجدنا ثلاثٌن من أول القوس 

نً بقائمة الظل المبسوط إلى محل تقاطع الخٌط معها ثم فوضعنا الخٌط علٌه ثم نزلنا من الستٌ
رجعنا من محل التقاطع إلى جٌب التمام فوجدنا من أول المركز إلى منتهى الرجوع اثنتً 
عشرة إذا كانت بالأقدام وإحدى عشرٌن إن كانت بالأصابع فهو الظل المبسوط وان نزلنا من 

ع الخٌط معها ثم رجعنا من محل التقاطع إلى جٌب التمام بقائمة الظل المنكوس إلى محل تقاط
الستٌنً فوجدنا من أول المركز إلى منتهى الرجوع أربعا إن كانت بالأقدام وسبعا إن كانت 
بالأصابع فهو الظل المنكوس اهـ منه )تنبٌه( إن كان الظل اثنى عشر أي بالأصابع فظل كل 

ظل كل شًء بقدر نصفه أو ثمانٌة شًء مثله وان زاد أو نقص فبحسابه فان كان ستة مثلا ف
 عشر فبقدر مثله ونصؾ مثله وعلى هذا القٌاس اهـ لآلً الطل

 

)تنبٌه( ان نزلت بها ولم تلق الخٌط فانزل بجزئها الممكن فاضرب الحاصل فً مخرج ذلك 
الجزء )وإن أردت الارتفاع من الظل فان كان مبسوطا فعد من المركز فً مستوي عدد جٌب 

وادخل من منتهى عدده إلى القائمة فضع الخٌط على محل تقاطعهما فما بٌنه  التمام بقدره
وبٌن أول القوس حٌنئذ هو ارتفاعه وإن كان منكوسا فعد كما تقدم فً مستوي الستٌنً وكمل 
العمل فالحاصل ارتفاعه )تنبٌه( فان نزلت من منتهى عدد الظل ولم تلق القائمة فافعل 

 فاعه الكامل تؤمل بجزئهما الممكن فالحاصل ارت

 

 

 

 
)قوله ولم تلق الخٌط( وذلك إذا كان الارتفاع ستا ونصفا فاقل إن أردت الظل المبسوط أو كان 
ثلاثا وثمانٌن ونصفا فاكثر إن أردت الظل المنكوس اهـ شٌخنا )قوله بجزئها( أي القائمة 
كنصفها وربعها اهـ المإلؾ )قوله الممكن( أي بحٌث لو نزلت به لتقاطع الخٌط معه عند 

قدر الارتفاع اهـ لآلً الطل )قوله فً مخرج ذلك الجزء( أي فً الاثنٌن إن نزلت وضعه على 
بالنصؾ وفً الأربعة إن نزلت بالربع وهكذا فحاصل الضرب هو المطلوب اهـ المإلؾ مثال 
ذلك أخذنا الارتفاع فوجدنا ستا ونصفا من أول القوس فنزلنا بثلاث ونصؾ مقدار نصؾ قائمة 

م إلى محل تقاطع الخٌط معه ثم رجعنا من محل التقاطع إلى جٌب التمام الظل المبسوط بالأقدا
حصل من أول المركز إلى منتهى الرجوع إحدى وثلاثون اضربه فً الاثنٌن حصل اثنان 
وستون وهذا ظله المبسوط بالأقدام اهـ الناقل )قوله فعد( أي الظل المبسوط فٌما عندك اهـ 

م( أي فً عدده المستوي وهذا الذي ٌبتدأ من المركز منه )قوله فً مستوي عدد جٌب التما
اهـ شٌخنا )قوله إلى القائمة( أي قائمة الظل المبسوط اهـ منه )قوله على محل تقاطعهما( أي 
تقاطع الجٌب المنزول به والقائمة اهـ المإلؾ )قوله هو ارتفاعه( أي ارتفاع الظل المبسوط 

ربعٌن فعددنا من المركز بقدره فً مستوي جٌب مثال ذلك وجدنا الظل المبسوط بالأقدام أ
التمام ودخلنا من منتهى عدده إلى قائمة الظل المبسوط بالأقدام فوضعنا الخٌط على محل 
تقاطعهما فوجدنا من أول القوس إلى ما حازه الخٌط عشرا وهذا هو ارتفاعه اهـ الناقل)قوله 

وله وكمل العمل( أي وادخل من فً مستوي الستٌنً( أي فً عدده المستوي اهـ شٌخنا )ق
منتهى عدده إلى القائمة أي قائمة الظل المنكوس وضع الخٌط على محل تقاطعهما اهـ المإلؾ 
)قوله فالحاصل ارتفاعه( أي ارتفاع الظل المنكوس مثال ذلك وجدنا الظل المنكوس بالأقدام 

هى عدده إلى قائمة خمسة عشر فعددنا من المركز بقدره فً مستوي الستٌنً ودخلنا من منت
الظل المنكوس بالأقدام فوضعنا الخٌط على محل تقاطعهما فوجدنا من أول القوس إلى ما حازه 
الخٌط خمسا وستٌن وهذا هو ارتفاعه اهـ الناقل )قوله من منتهى عدد الظل( أي فً مستوي 

ق القائمة( جٌب التمام إن كان مبسوطا وفً الستٌنً إن كان منكوسا اهـ شٌخنا )قوله ولم تل
أي وذلك إذا كان عدد الظل اكثر من )س( اهـ منه )قوله بجزئهما الممكن( أي جزء الظل 



وجزء القائمة الذي ٌمكن تقاطعهما متفقٌن بان نزلت بنصفهما أو ربعهما ووضعت الخٌط على 
محل تقاطعهما اهـ المإلؾ )قوله فالحاصل ارتفاعه الكامل( مثال ذلك وجدنا الظل المبسوط 

لأقدام ثمانٌن فعددنا من المركز فً مستوي جٌب التمام إلى نصفها أربعٌن ودخلنا من منتهى با
ذلك النصؾ إلى نصؾ قائمة الظل المبسوط وهو ثلاث ونصؾ فوضعنا الخٌط على محل 

 تقاطعهما فوجدنا من أول القوس إلى ما حازه الخٌط خمسا وهذا هو ارتفاعه اهـ الناقل

 

فة أوقات الصلوات الخمس والإمساك وطلوع الشمس والإشراق )الباب التاسع فً معر
 والضحوة الصؽرى والضحوة الكبرى على حساب الساعة الؽروبٌة(

أما الظهر فانقص نصؾ الفضلة من )ص( فً الموافقة وزده علٌه فً المخالفة فالحاصل هو 
 المطلوب على )ٌب( ساعة 

 

 

 

 
الظهر هو زوال الشمس بالإجماع وٌعرؾ وقت الزوال بتحول   )قوله وأمــا الظهر( أول وقت

جرم الشمس عن خٌط الساتر وخروجه عنه خروجا بٌنا اهـ المختصر المهذب )قوله فالحاصل 
هو المطلوب الخ( فالظهر بالساعة الؽروبٌة الساعة السادسة بزٌادة دقائق نصؾ الفضلة فً 

ها فً الموافقة هذا إن وجد نصؾ الفضلة وإلا فسادسة تماما مثال ذلك فً المخالفة وبنقص
عرض )ز( الجنوبً والشمس فً الثامنة عشرة من الثور أو الثانٌة عشــرة من الأسد والمٌل 

حصل اثنان وتسعون   شمــــالً استخرجنا نصؾ الفضلة فوجدناه اثنٌن فزدناهما على تسعٌن
 فالظهر حٌنئذ الساعة السادسة وثمان دقائق اهـ الناقل وحسبناها بالساعة على )ٌب( 

 

وأما العصر الأول والثانً فضع الخٌط على الؽاٌة وانزل من محل تقاطعه مع قوس العصر 
الأول إلى قوس الارتفاع فما بٌن منتهى المنزول إلٌه وأوله هو ارتفاع العصر الأول وإن 

حاصل ارتفاع عصره فاحسب معمولهما بمثل نزلت من محل تقاطعه مع قوس العصر الثانً فال
عمل الارتفاع الؽربً فان لم ٌوضع فً الربع قوسا العصرٌن فاستخرج ارتفاعهما بطرٌق 

 الظل كما سٌؤتً فً الباب العاشر

 

 

 

 
)قوله وأما العصر الأول والثانً( ٌدخل وقت العصر إذا صار ظل كل شًء مثله من ؼٌر ظل 

ومالك وأحمد ومحمد وأبً ٌوسؾ صاحبً أبً حنٌفة وهو العصر  الزوال عند إمامنا الشافعً
الأول وعند أبً حنٌفة فً رواٌة أبً ٌوسؾ مثلٌه وهو العصر الثانً اهـ المختصر المهذب 
)قوله على الؽاٌة( أي ؼاٌة ارتفاع الشمس اهـ المإلؾ مثال ذلك فٌما تقدم استخرجنا الؽاٌة 

ها ونزلنا فً الجٌوب المبسوطة من محل تقاطعه مع فوجدناها ستا وستٌن فوضعنا الخٌط علٌ
قوس العصر الأول إلى قوس الارتفاع وجدنا من أوله إلى منتهى المنزول إلٌه أربعا وثلاثٌن 
ونصفا فهو ارتفاع العصر الأول ونزلنا فً الجٌوب المبسوطة من محل تقاطعه مع قوس 

تهى المنزول إلٌه اثنٌن وعشرٌن العصر الثانً إلى قوس الارتفاع وجدنا من أوله إلى من
ونصفا فهو ارتفاع العصر الثانً اهـ الناقل )قوله فاحسب معمولهما الخ( أي زد على جٌبهما 
بعد القطر بمري الأصل فً المخالفة وانقصه منه فً الموافقة وما بٌن الخٌط وأوله زد علٌها 

نا الخٌط علٌه وعددنا من نصؾ الفضلة فً الموافقة وانقصه منه فً المخالفة فما حصل وضع
آخر القوس على )و( مثال ذلك فٌما تقـــدم استخرجنا ارتفاع العصر الأول فوجدناه أربعا 
وثلاثٌن ونصفا من أول القوس فوضعنا الخٌط علٌه ثم حركناه حتى وقع مري الأصل على 



نوبً وما جٌبه فزدنا علٌه اثنٌن مقدار بعد القطر بمري الأصل لأن المٌل شمالً والعرض ج
بٌن الخٌط وأوله نقصنا منه اثنٌن مقدار نصؾ الفضلة لما تقدم فما حصل وضعنا الخٌط علٌه 
وعددنا من أخره على )و( فالساعة حٌنئذ التاسعة واثنتان وثلاثون دقٌقة وهً وقت العصر 
الأول واستخرجنا ارتفاع العصر الثانً فوجدناه اثنٌن وعشرٌن ونصفا من أول القوس 

الخٌط علٌه ثم حركناه حتى وقع مري الأصل علً جٌبه فزدنا علٌه اثنٌن مقدار بعد فوضعنا 
القطر بمري الأصل وما بٌن الخٌط وأوله نقصنا منه اثنٌن مقدار نصؾ الفضلة فما حصل 
وضعنا الخٌط علٌه وعددنا من أخره على )و( فالساعة حٌنئذ العاشرة وأربع وعشرون دقٌقة 

نه )قوله بطرٌق الظل( بان تضع الخٌط على الؽاٌة وتزٌد على ظلها وهً العصر الثانً اهـ م
بالخٌط قامة فً العصر الأول وقامتٌن فً العصر الثانً فما قطعه الخٌط من أوله حٌنئذ هو 

 ارتفاعه اهـ المإلؾ

 

وأما المؽرب فهو )ٌب( دائما وأما العشاء الأول والعشاء الثانً فزد على جٌب )ٌز( بعد القطر 
موافقة وانقصه منه فً المخالفة وما بٌن الخٌط وأوله زد علٌه نصؾ الفضلة فً الثانً فً ال

وانقصه منه فً الأول فالحاصل على )ٌب( وقت العشاء الأول وإن فعلت مثل ذلك بجٌب )ٌط( 
 فالحاصل وقت العشاء الثانً 

 

 

 

 
المختصر المهذب  )قوله وأما المؽرب( أول وقت المؽرب ؼروب الشمس فً الأفق المرئً اهـ

)قوله فهو )ٌب( دائما( أي كما فً الزوال بالساعة الزوالٌة اهـ منه )قوله وأما العشاء( ٌدخل 
وقت العشاء عند مالك وإمامنا الشافعً واحمد بانحطاط الشمس تحت الأفق الؽربً قدر )ٌز( 

جة وهو درجة وهو ؼٌوب الشفق الأحمر وهو العشاء الأول وعند أبً حنٌفة قدر )ٌط( در
ؼٌوب الشفق الأبٌض وهو العشاء الثانً اهـ منه )قوله وقت العشاء الأول( مثال ذلك فٌما 
تقدم وضعنا الخٌط على )ٌز( من أول القوس ثم حركناه حتى وقع مري الأصل على جٌبه 
فنقصنا منه اثنٌن مقدار بعد القطر بمري الأصل لأن المٌل شمالً والعرض جنوبً وما بٌن 

ه زدنا علٌه اثنٌن مقدار نصؾ الفضلة لما تقدم فما حصل وضعنا الخٌط علٌه الخٌط وأول
وعددنا من أوله على )ٌب( فالساعة حٌنئذ الأولى وعشر دقائق وهً وقت العشاء الأول اهـ 
الناقل )قوله وقت العشاء الثانً( مثال ذلك فٌما تقدم وضعنا الخٌط على )ٌط( من أول القوس 

الأصل على جٌبه فنقصناه منه اثنٌن مقدار بعد القطر بمري الأصل  ثم حركناه حتى وقع مري
وما بٌن الخٌط وأوله زدنا علٌه اثنٌن مقدار نصؾ الفضلة فما حصل وضعنا الخٌط علٌه 
وعددنا من أوله على )ٌب( فالساعة حٌنئذ الأولى وعشرون دقٌقة وهً وقت العشاء الثانً 

 اهـ منه 

 

ٌب )ٌط( بعد القطر فً الموافقة وانقصه منه فً المخالفة وما وأما الفجر الصادق فزد على ج
بٌن الخٌط وأوله زد علٌه نصؾ الفضلة فً الأول وانقصه منه فً الثانً وما حصل ضع 
الخٌط علٌه واحسب من أخره إلٌه على )و( ساعات فً الحالٌن فهو وقت الفجر وأما الإمساك 

  فانقص منه ضعؾ التمكٌن فالباقً وقت الإمساك

 

 

 

 
)قوله وأما الفجر الصادق( ٌدخل وقت الفجر ببلوغ الشمس تحت الأفق للشرقً قدر )ٌط( 
درجة اهـ المختصر المهذب وهو عبارة عن ضوء حاجب الشمس الأعلً عند قرب طلوعها 



وسمً بالصادق لأنه كالمخبر الصادق عن وجود النهار إذ لا تعقبه ظلمة اهـ لآلً الطل )قوله 
ثال ذلك كما تقدم وضعنا الخٌط على )ٌط( من أول القوس ثم حركناه حتى وقع وقت الفجر( م

مري الأصل على جٌبه فنقصنا منه اثنٌن مقدار بعد القطر بمري الأصل وما بٌن الخٌط وأوله 
نقصنا منه اثنٌن مقدار نصؾ الفضلة فما حصل وضعنا الخٌط علٌه وعددنا من أخره إلٌه على 

دٌة عشر إلا أربع دقائق فهً وقت الفجر اهـ الناقل )قوله ضعؾ )و( فالساعة حٌنئذ الحا
التمكٌن( أي التمكٌن المناسب لذلك البلد بان تقتصر ست عشرة دقٌقة فً مكة وما قاربها اهـ 

 المإلؾ 

 

( وأما طلوع الشمس فان لم ٌوجد نصؾ الفضلة فهو )ٌب( وإلا فهو كامل الفضلة على )ٌب
 فً المخالفة وانقصه منها فً الموافقة فالحاصل وقت طلوع الشمس 

 

 

 

 
)قوله وأما طلوع الشمس( وهو عبارة عن بروج حاجب الشمس العلٌا إلى الأفق الشرقً 
المرئً اهـ المختصر المهذب )قوله كامل الفضلة( أي ضعؾ نصؾ الفضلة اهـ شٌخنا )قوله 

س هو )ٌب( إن لم ٌوجد نصؾ الفضلة دائما وإذا وقت طلوع الشمس( حاصله أن طلوع الشم
وجد فبزٌادة ضعؾ دقائق نصؾ الفضلة فً المخالفة ونقصه عنها فً الموافقة فطلوع 
الشمس فٌما فرضناه الساعة الثانٌة عشرة وست عشرة دقٌقة اهـ الناقل قال المإلؾ هذا 

وس اللٌل وذلك مبنً على ما وجدته فً بعض الرسائل من أن طلوع الشمس عند تمام ق
مخالؾ لما فً مجلة الناظرٌن لشٌخنا لأنه مبنً على أن طلوع الشمس قبل تمام قوس اللٌل 
بقدر ضعؾ التمكٌن ٌعنً أربع درجات مثلا مدة من الزمان ظهر لً أن التحقٌق مع الشٌخ لأن 

لمرئً قوس اللٌل المراد فً القاعدة الأولى القوس الحقٌقً وطلوع الشمس إنما ٌتبع القوس ا
 اهـ

 

 

وأما الإشراق والضحوة الصؽرى فاستخرج للأول حساب )د( درجات و )ل( دقٌقة بمثل عمل 
الإرتفاع الشرقً فالحاصل هو المطلوب وللثانً حساب )ط( درجات و )ل( دقٌقة بمثل ذلك 
وأما الضحوة الكبرى فزد على جٌب )ط( و )ل( بعد القطر فً المخالفة وانقصه منه فً 

ما بٌن الخٌط وأوله انقص منه كامل الفضلة فً الأول وزده علٌه فً الثانً وضع الموافقة و
 الخٌط علٌه واحسب من أخره على )ٌب( فالحاصل هو المطلوب 

 

)قوله وأما الإشراق والضحوة الصؽرى( والإشراق عبارة عن وقت ابتداإه ارتفاع الشمس 
الشمس قدر رمحٌن اهـ شٌخنا  قدر رمح والضحوة الصؽرى عبارة عن وقت ابتداإه ارتفاع

جة و  9قة( والرمحان ) 44جة و  4وقد قدر الفلكٌون الرمح الواحد فً الارتفاع فوجدوه )
قة( اهـ المختصر المهذب )قوله بمثل عمل الإرتفاع الشرقً( أي زدناه على الجٌب بعد  44

علٌه نصؾ الفضلة القطر فً المخالفة ونقصناه منه فً الموافقة وما بٌن الخٌط وأوله زدنا 
فً المخالفة ونقصناه منه فً الموافقة فما حصل ضع الخٌط علٌه وعددنا من أوله على )ٌب( 
اهـ الناقل )قوله فالحاصل هو المطلوب( مثال ذلك فٌما تقدم وضعنا الخٌط على أربع ونصؾ 

القطر  من أول القوس ثم حركناه حتى وقع مري الأصل على جٌبه فزدنا علٌه اثنٌن مقدار بعد
بمري الأصل لأن المٌل شمالً والعرض جنوبً وما بٌن الخٌط وأوله زدنا علٌه نصؾ الفضلة 
وعددنا من أوله إلٌه على )ٌب( فالساعة حٌنئذ الثانٌة عشر وست وثلاثون دقٌقة وهً وقت 
الإشراق اهـ منه )قوله وللثانً الخ( مثال ذلك فٌما تقدم وضعنا الخٌط على تسع ونصؾ من 

لقوس ثم حركناه حتى وقع مري الأصل على جٌبه فزدنا علٌه اثنٌن بعد القطر بمري أول ا



الأصل لأن المٌل شمالً والعرض جنوبً وما بٌن الخٌط وأوله زدنا علٌه اثنٌن مقدار نصؾ 
الفضلة فما حصل وضعنا الخٌط علٌه وعددنا من أوله على )ٌب( فالساعة حٌنئذ الساعة 

ـ منه )قوله وأما الضحوة الكبرى( وهً عبارة عن وقت تكره فٌه الأولى إلا أربع دقائق اه
الصلاة قبل زوال الشمس اهـ المختصر المهذب )قوله فالحاصل هو المطلوب( مثال ذلك فٌما 
تقدم وضعنا الخٌط على تسع ونصؾ ثم حركناه حتى وقع مري الأصل على جٌبه فزدنا علٌه 

العرض جنوبً وما بٌن الخٌط وأوله نقصنا منه اثنٌن مقدار بعد القطر لأن المٌل شمالً و
ضعؾ نصؾ الفضلة لما تقدم فما حصل وضعنا الخٌط علٌه وعددنا من أخره على )ٌب( 

 فالساعة حٌنئذ الخامسة وثمان وعشرون دقٌقة فهً وقت الضحوة الكبرى اهـ الناقل

 

 )الباب العاشر فً معرفة الأوقات المذكورة على حساب الساعة الزوالٌة(

 

أما الظهر فهو )ٌب( دائما وأما العصر فضع الخٌط على الؽاٌة فزد على ظلها قامة للعصر 
الأول أوقامتٌن للعصر الثانً وما حصل فاعرؾ ارتفاعه وكمل العمل على حساب الإرتفاع 

 الؽربً كما تقدم فً الباب السابع 

 

ل )قوله على الؽاٌة( أي ؼاٌة )قوله )ٌب( دائما( أي كما فً المؽرب بالساعة الؽروبٌة اهـ الناق
ارتفاع الشمس اهـ المإلؾ )قوله قامة( أي وهً سبع إن كانت بالأقدام واثنتا عشرة إن كانت 
بالأصابع اهـ شٌخنا )قولــــه قامتٌن( وهما أربع عشرة بالأقدام وأربع وعشرون بالأصابع 

تٌن مقدار الؽاٌة من )قوله فاعرؾ ارتفاعه( مثال ذلك فٌما تقدم وضعنا الخٌط على ست وس
أول القوس فاستخرجنا ظلها المبسوط فوجدنا ثلاث درج فً الأقدام وخمسا ونصفا بالأصابع 
فزدنا للعصر الأول قامة وهً سبع بالأقدام واثنتا عشرة بالأصابع حصل عشر بالأقـدام وسبعة 

ربع وعشرون عشر ونصؾ بالأصابع وزدنا للعصر الثانً قامتٌن وهما أربع عشرة بالأقدام وأ
بالأصابع حصل سبع عشرة بالأقدام وسبع وعشرون ونصؾ بالأصابع فاستخرجنا ارتفاعه 
فوجدناه خمسا وثلاثٌن ونصفا للعصر الأول واثنتٌن وعشرٌن ونصفا للعصر الثانً اهـ الناقل 
)قوله وكمل العمل( أي زدنا على جٌب بعد القطر فً المخالفة ونقصناه منه فً الموافقة 

من أخره على )ٌب( اهـ شٌخنا مثال ذلك فٌما تقدم وضعنا الخٌط على خمس وثلاثٌن  وعددنا
ونصؾ مقدار ارتفاع العصر الأول ثم حركناه حتى وقع مري الأصل على جٌبه فزدناه علٌه 
اثنٌن مقدار بعد القطر لأن المٌل شمالً والعرض جنوبً فما حصل وضعنا الخٌط علٌه وعددنا 

لساعة حٌنئذ الساعة الثالثة واثنان وعشرون دقٌقة وهً وقت العصر من أخره على )ٌب( فا
الأول ووضعنا الخٌط على اثنتٌن وعشرٌن ونصفا مقدار ارتفاع العصر الثانً ثم حركناه حتى 
وقع مري الأصل على جٌبه فزدنا علٌه اثنٌن مقدار بعد القطر لأن المٌل شمالً والعرض 

ددنا من أخره على )ٌب( فالساعة حٌنئذ الساعة جنوبً فما حصل وضعنا الخٌط علٌه وع
 الرابعة وست عشر دقٌقة وهً وقت العصر الثانً

 

وأما المؽرب فهو نصؾ قوس النهار على )ٌب( وأما العشاء الأول والثانً فزد بعد القطر على 
جٌب )ٌز( بمري الأصل فً الموافقة أو انقصه منه فً المخالفة وما بٌن الخٌط وأوله فً 

ٌن فهو العشاء الأول على ست ساعات وافعل مثل ذلك بجٌب )ٌط( فالحاصل العشاء الحال
 الثانً 

 

)قوله نصؾ قوس النهار( أي نصؾ قوس المرئً اهـ المإلؾ والقوس المرئً ما بٌن طلوع 
حاجب الشمس الأعلى من الأفق المرئً إلى ؼروبه منه وهو المستعمل للأوقات الشرعٌة 

طلوع مركز الشمس من الأفق الحقٌقً إلى ؼروبه منه وهو  والقوس الحقٌقً ما بٌن
المستفاد من آلة الربع ونحوه والفرق بٌنهما بمقدار اختلاؾ الآفاق ونصؾ قطر الشمس اهـ 
الشٌخ منصور فلو جعلناه فً العملٌة ثلاث دقائق دائما لحصل التقرٌب اهـ المإلؾ مثال ذلك 



ٌقً فوجدناه ثمانٌة وثمانٌن فوضعنا الخٌط علٌها فٌما تقدم استخرجنا نصؾ قوس النهار الحق
من أخر القوس وعددنا منه على )ٌب( فالساعة حٌنئذ الخامسة وانتان وخمسون دقٌقة وٌزاد 
علٌها دقائق التفاوت بٌن القوس الحقٌقً والقوس المرئً وهً ثلاث دقائق حصلت الساعة 

ل )قوله العشاء الأول( مثال ذلك الخامسة وخمس وخمسون دقٌقة وهً وقت المؽرب اهـ الناق
فٌما تقدم وضعنا الخٌط على )ٌز( من أول القوس ثم حركناه على جٌبه ونقصناه منه اثنٌن 
مقدار بعد القطر لأن المٌل شمالً والعرض جنوبً فما حصل وضعنا الخٌط علٌه وعددنا من 

ول )قوله العشاء أوله على )و( فالساعة حٌنئذ السابعة ودقٌقتان وهً الوقت العشاء الأ
الثانً( وضعنا الخٌط على )ٌط( من أول القوس ثم حركناه على جٌبه ونقصنا منه اثنٌن مقدار 
بعد القطر لأن المٌل شمالً والعرض جنوبً فما حصل وضعنا الخٌط علٌه وعددنا من أوله 

 على )و( فالساعة حٌنئذ السابعة واثنتا عشرة دقٌقة وهً وقت العشاء الثانً

 

لفجر فزد بعد القطر على جٌب )ٌط( بمري الأصل فً الموافقة وانقصه منه فً المخالفة وأما ا
وما بٌن الخٌط وأخره فً الحالٌن فهو الفجر على )ٌب( ساعة وأما الإمساك فكما تقدم فً 

 الأوقات على حساب الساعة الؽروبٌة 

 

أول القوس ثم حركناه على )قوله فهو الفجر( مثال ذلك فٌما تقدم وضعنا الخٌط على )ٌط( من 
جٌبه ونقصنا منه اثنٌن مقدار بعد القطر لأن المٌل شمالً والعرض جنوبً فما حصل وضعنا 
الخٌط علٌه وعددنا من آخره على )ٌب( فالساعة حٌنئذ الرابعة وسبع أربعون دقٌقة وهً 

ى أن ٌزاد وقت الفجر اهـ منه )قوله فكما تقدم( أي انقص من الفجر ضعؾ التمكٌن بل الأول
علٌه وٌكفً لعرض )ز( درجتان ونصؾ اهـ شٌخنا فالإمساك فٌما فرضناه الساعة الرابعة 

 وسبع وثلاثون دقٌقة اهـ الناقل

 

وأما طلوع الشمس فعلى )و( إن لم ٌوجد نصؾ الفضلة وإلا فزده على )و( فً المخالفة 
وة الصؽرى فاستخرج وأما الإشراق والضح وانقصه منه فً الموافقة فالحاصل هو الطلوع 

حساب )د( درجات و )ل( دقٌقة للأول و )ط( درجات و )ل( دقٌقة للثانً فالحاصل هو 
المطلوب وأما الضحوة الكبرى فزد على جٌب )ط( درجات و )ل( دقٌقة بعد القطر فً المخالفة 

ٌه وانقصه منه فً الموافقة وما بٌنه وأوله حٌنئذ انقص منه نصؾ الفضلة فً الأول وزده عل
   فً الثانً وضع الخٌط علٌه فما بٌنه وأخره أي القوس هو المطلوب على ست ساعات

 

)قوله وأما طلوع الشمس الخ( حاصله أن طلوع الشمس هو )و( إن لم ٌوجد نصؾ الفضلة 
وان وجد فبزٌادة دقائق نصؾ الفضلة علٌها فً المخالفة وبنقصها منها فً الموافقة فطلوع 

لساعة السادسة وثمان دقائق اهـ منه )قوله فالحاصل هو المطلوب( الشمس فٌما فرضناه ا
مثال ذلك فٌما تقدم وضعنا الخٌط على اربع ونصؾ من أول القوس ثم حركناه حتى وقع مري 
الأصل على جٌبه وزدنا علٌه اثنٌن مقدار بعد القطر فما حصل وضعنا الخٌط علٌه وعددنا من 

ة وسبع وعشرون دقٌقة وهً وقت الإشراق ووضعنا أوله على )و( فالساعة حٌنئذ السادس
الخٌط على تسع ونصؾ من أول القوس ثم حركناه حتى وقع مري الأصل على جٌبه وزدنا 
علٌه اثنٌن مقدار بعد القطر فما حصل وضعنا الخٌط علٌه وعددنا من أوله على )و( فالساعة 

اهـ منه )قوله فما بٌنه  حٌنئذ السادسة وثمان وأربعون دقٌقة وهً وقت الضحوة الصؽرى
وأخره( مثال ذلك فٌما تقدم وضعنا الخٌط على تسع ونصؾ من أول القوس ثم حركناه حتى 
وقع مري الأصل على جٌبه وزدنا علٌه اثنٌن مقدار بعد القطر فما بٌن الخٌط وأوله نقصنا منه 

و( فالساعة اثنٌن مقدار نصؾ الفضلة فما حصل وضعنا الخٌط علٌه وعددنا من أخره على )
 حٌنئذ الحادٌة وعشرة وتسع عشرة دقٌقة وهً وقت الضحوة الكبرى اهـ منه

 

 )الباب الحادي عشر فً معرفة عرض البلد وجهته(



 

إعرؾ الؽاٌة بالرصد بؤن تؤخذ الارتفاع قرب الزوال مرة بعد أخرى مادام ٌتزاٌد فإذا وقؾ فما 
ة ثم قؾ مستقبل المشرق وانظر إلى بٌن الخٌط وطرؾ القوس الخالً عن الهدفة هو الؽاٌ

ظلك فإذا كانت جهته مخالفة لجهة المٌل فخذ الفضل بٌن تمام الؽاٌة والمٌل وإلا فزده علٌه 
فما وجد فً الحالٌن فهو عرض البلد وجهته فً الثانٌة جهة الظل مطلقا وكذا فً الأول إن 

فالمٌل هو العرض أو عدم المٌل  كان المٌل أقل من تمام الؽاٌة وإلا فجهة المٌل فان عدم الظل
فتمام الؽاٌة هو العرض وجهته فٌهما تابع لما وجد فان عدما معا أو وجدا ولا فضل بٌن تمام 

 الؽاٌة والمٌل فالبلد لاعرض له

 

 

 

 
)قوله فً معرفة عرض البلد وجهته( عرض البلد عبارة عن بعدها عن خط الاستواء الفاصل 

ت البلد فً الشمال فشمالٌة وان كانت فً الجنوب فجنوبٌة اهـ بٌن الشمال والجنوبً فان كان
لآلً الطل )قوله بالرصد( أي لا بالقاعدة المتقدمة لأن تلك القاعدة متوقفة على معرفة عرض 
البلد والفرض هنا أن العرض مجهول اهـ المإلؾ )قوله وانظر إلى ظلك( وهذا لا ٌخلو إما أن 

ي إلى جهة الجنوب أو وجد على ٌسارك أي إلى جهة لا ٌوجد أصلا أو وجد عن ٌمٌنك أ
الشمال اهـ الناقل )قوله مخالفة لجهة المٌل( أي بان كان أحدهما إلى جهة الشمال والأخر إلً 
جهة الجنوب اهـ المإلؾ وجهة المٌل تابعة لجهة بروج الشمس اهـ المختصر المهذب )قوله 

لناقل )قوله فً الثانٌة( أي فً الموافقة بٌن الظل فزدنا علٌه( أي اجمع المٌل وتمام الؽاٌة اهـ ا
والمٌل اهـ المإلؾ )قوله مطلقا( سواء كان المٌل أقل من الؽاٌة أولا اهـ الناقل )قوله فً 
الأول( أي المخالفة بٌن الظل والمٌل اهـ منه )قوله وإلا( بان كان المٌل أكثر من تمام الؽاٌة 

م الظل مع وجود المٌل وحالة عدم المٌل مع وجود الظل اهـ منه )قوله فٌهما( أي فً حالة عد
اهـ منه )قوله لما وجد( أي من المٌل فً الأول والظل فً الثانً اهـ منه )قوله لا عرض له( 
أي فً خط الاستواء اهـ منه حاصل ما ذكره المإلؾ رحمه الله أن ظل الؽاٌة والمٌل خمسة 

)الثانٌة( أن ٌوجدا متفقٌن فً الجهة )الثالثة( أن  أحوال )الأولى( أن ٌوجدا مختلفٌن فً الجهة
ٌوجد الظل فقط )الرابعة( أن ٌوجد المٌل فقط )الخامسة( أن لا ٌوجد معا ففً الأولى إن لم ٌكن 
للؽاٌة تمام بان كانت تسعٌن فالعرض بقدر المٌل وجهته جهة المٌل وإن كان لها تمام 

هته جهة الظل إن كان المٌل أقل من تمام الؽاٌة فالعرض هو الفضل بٌن المٌل وتمام الؽاٌة وج
وإلا فجهة المٌل ولا عرض للبلد إن لم ٌكن بٌن المٌل وتمام الؽاٌة فضل وفً الثانٌة إن كان 
للؽاٌة تمام زدنا المٌل على تمام الؽاٌة فما حصل هو العرض وجهته جهة الظل وإلا فالعرض 

رض بقدر تمام الؽاٌة وجهته جهة الظل ولا بقدر المٌل وجهته جهة المٌل وفً الثالثة الع
عرض للبلد إن لم ٌكن للؽاٌـــــة تمام وفً الرابعة العرض بقدر المٌل وجهته جهة المٌل وفً 

فً بلدنا )شؤنجور( والشمس فً الثامنة  الخامسة لا عرض للبلد أي فً خط الاستواء مثلا 
ة فوجدنا ستا وستٌن والمٌل سبع عشرة من الثور أو الثانٌة عشرة من الأسد رصدنا الؽاٌ

عشرة وهو شمالً وتمام الؽاٌة أربع وعشرون والفضل بٌنهما سبعة فاستقبلنا المشرق 
فوجدنا ظلنا إلى جهة الجنوب فالعرض هو الفضل بٌن المٌل وتمام الؽاٌة لأن المٌل شمالً 

ة لأن والظل جنوبً وهو سبعة فهو عرض بلدنا )شؤنجور( وجهته جهة الظل وهً جنوبٌ
 المٌل أقل من تمام الؽاٌة اهـ الناقل

 

 )الباب الثانً عشر فً معرفة طول البلد(

 

ترصد ساعات وسط الكسوؾ أو الخسوؾ فً البلد المعلوم الطول والبلد المجهول الطول بما 
أمكن من الإستقصاء والتدقٌق بحساب الساعة الزوالٌة ثم تنقص أقل الساعة من أكثرها فما 



ساعات ما بٌنهما فان كان الفضل للمعلوم كان المجهول ؼربٌا عنه وإلا فهو بقً فهو فضل 
شرقً عنه ثم تؤخذ من ساعات الفضل لكل ساعة )ٌه( درجة ولكل أربع دقائق درجة واحدة 
فما حصل فهو درج فضل الطولٌن تزٌده على طول المعلوم إن كان المجهول شرقٌا وتنقصه 

ل البلد المجهول )وجه أخر أسهل وأضبط( وهو أن منه إن كان ؼربٌا فما حصل فهو طو
تصحح الساعة فً البلد المجهول الطول بما أمكن بحساب الساعة الزوالٌة إسؤل عنها من فً 
البلد المعلوم الطول بالسلك )أي التلٌفون( وما ماثله لٌجٌبك حالا فما وجدت من التفاوت بٌن 

 ساعات البلدٌن فافعل به ما تقدم 

 

 

 

 
)قوله فً معرفة طول البلد( ومعنى طول البلد هو بعده عن مبدإ أطوال البلاد وهو عند  

المتقدمٌن من الجزائر الخالدات من أرض أمرٌكان كما ذكره ألوغ بٌك فً زٌجه وقٌل من 
ساحل البحر الؽربً ولكن المستعمل فً هذا الزمان هو ما فً الكرور المضبوطة المصححة 

لٌها أن ابتداء أطوال البلاد من لندرة بٌنهما وبٌن ساحل البحر الؽربً التً اجروا السفن ع
خمس وعشرون درجة اهـ الحبٌب عثمان )قوله فهو طول البلد المجهول( مثال ذلك رصدنا 

( قه فوجدناها فً 8(جه و)701ساعات وسط الكسوؾ أو الخسوؾ ببلدنا )شؤنجور( وطوله )
(قة 42(و ) 8ٌا المجهول الطول فً الساعة )نً( وبسوراب42قة( و) 42( و)8الساعة )

( نً وهو فضل 48( قة و)44(نً فنقصنا أقل ساعات ما بٌنهما من أكثرها حصل )22و)
ساعات ما بٌنهما فسورابٌا شرقً عن بلدنا لأن الفضل للمجهول فؤخذنا من ساعات الفضل 

( قة وهو 21ة و)( ج2لكل أربع دقائق درجة واحدة ولكل أربع ثوانً دقٌقة واحدة حصل )
( قة وهو طول 42)  (جة774درج فضل الطولٌن فزدناه على طول بلدنا المعلوم حصل )

سورابٌا اهـ الناقل )قوله فافعل به ما تقدم( أي فخذ منه بكل ساعة )ٌه( درجة ولكل أربع 
دقائق درجة واحدة فما حصل فهو درج فضل الطولٌن فزده على طول المعلوم إن كان 

 ٌا وإلا فانقصه فما حصل فهو طول البلد المجهول اهـ الناقلالمجهول شرق

 

 )الباب الثالث عشر فً معرفة سمت مكة وجهتها من أي بلدة شئت(

فضل طولٌهما مطلقا وفضل عرضٌهما إن اتفقا وإلا فاجمعهما ثم عد فضل الأولٌن من  إعرؾ
المركز فً مستوي جٌب التمام وانزل من منتهى عدده فً الجٌوب المعكوسة وعد فضل 
الأخرٌن أو مجموعهما من مستوي الستٌنً وانزل من منتهى عدده فً الجٌوب المبسوطة 

لٌن فما بٌن الخٌط وأول القوس حٌنئذ فهو سمتها فان لم وضع الخٌط على محل تقاطع المنزو
ٌتقاطعا فانزل من أجزائهما الممكن فما بٌنه وبٌن أوله هو كامل السمت فان لم ٌكن للبلد 
عرض فاعمل ما تقدم بعرض مكة ثم مكة شرقٌة إن كانت أكثر طولا من بلدك وإلا فؽربٌة 

عرضا من بلدك وإلا فجنوبٌة وإن اتفق الطولان  وشمالٌة إن اختلفا مطلقا أو اتفقا وكانت أكثر
فهما على خط الشمال والجنوب وسمت مكة حٌنئذ نقطة الشمال إن اختلفا مطلقا أو اتفقا 
وكانت مكة أكثر عرضا وإلا فنقطة الجنوب أو العرضان فهما على خط المشرق والمؽرب 

 أقل فنقطة المؽرب  وسمت مكة حٌنئذ نقطة المشرق إن كانت مكة أكثر طولا وإن كانت

 

 

 
اهـ المإلؾ )قوله فاجمعهما( أي العرضٌن اهـ المإلؾ   )قوله مطلقا( أي سواء اتفقا أو اختلفا

)قوله فضل الأولٌن( أي الطولٌن )قوله من منتهى عدده( أي الفضل اهـ المإلؾ )قوله فضل 
اهـ المإلؾ )قوله الاخرٌن( أي العرضٌن اهـ المإلؾ )قوله أو مجموعهما( أي فً الموافقة 

من منتهى عدده( أي المذكور من الفضل والمجموع اهـ المإلؾ )قوله محل تقاطع المنزولٌن( 



أي من الجٌوب المبسوطة والمنكوسة اهـ المإلؾ )قوله فهو سمتها( مثال ذلك عددنا الفضل 
قه( من المركز فً مستوي جٌب  74جه  47قه( وطول مكة ) 78جه  92بٌن طول أِجٌة )

جه  2تمام ونزلنا من منتهى عدده فً الجٌوب المعكوسة وعددنا الفضل بٌن عرض أجٌة )ال
قه( من المركز فً مستوي الستٌنً ونزلنا من منتهى  20جه  47قه( وعرض مكة ) 42

عــــدده فً الجٌوب المبسوطة ووضعنا الخٌط على محل تقاطعهما فما بٌن الخٌط وأول 
وهو ستة عشر )قوله فان لم ٌتقاطعا( أي الجٌبان المنزول القوس هو سمت مكة من بلد أجٌه 

بهما اهـ المإلؾ )قوله من أجزائها( أي فضل الطولٌن وفضل العرضٌن أو مجموعهما بان 
نزلت بنصفهما أو ربعهما ووضعت الخٌط على محل تقاطعهما اهـ المإلؾ )قوله هو كامل 

جه  47قه( وطول مكة ) 8جه 701)السمت( مثال ذلك عددنا الفضل بٌن طول بلدنا شؤنجور
قه( من المركز فً مستوي جٌب التمام ونزلنا من منتهى عدده فً الجٌوب المعكوسة  74

قه( من المركز فً  20جه  47قه( وعرض مكة ) 49جـه  6وعددنا مجموع عرض بلدنا )
 مستوي الستٌنً ونزلنا من منتهى عدده فً الجٌوب المبسوطة ولم ٌتقاطع المنزول بهما
فنزلنا بنصفهما أو ربعهما ووضعنا الخٌط على محل تقاطعهما فما بٌن الخٌط وأول القوس هو 

 سمت مكة من بلدنا وهو ثلاثة وعشرون ونصؾ اهـ الناقل

 

 )الباب الرابع عشر فً معرفة الجهات الأربع(

ببعد لاٌبلػ أطراؾ السطح   تسوي الأرض ؼاٌة التسوٌة بالمٌزان وترسم علٌها دائرة
وزون وتنصب على مركزها مقٌاسا مخروطا مستدٌرا طوله ٌقارب ربع قطرها وتعلم على الم

مدخل ظله فٌها ومخرجه عنها وتنصؾ القوس الواقع بٌنهما وتخرج من منتصفه خطا 
مستقٌما مارا بمركزها فهو خط الشمال والجنوب ثم تخرج خطا آخر مقاطعا للأول على زواٌا 

فتحصل لك أربعة أرباع ربعان جنوبٌان احدهما شرقً  قوائم فهو خط المشرق والمؽرب
والأخر ؼربً وربعان شمالٌان كذلك ثم عد سمت مكة من أول القوس إن كانت جنوبٌة شرقٌة 
أو شمالٌة ؼربٌة من بلدك وإلا فمن أخره ثم ضعه فً ربع الدائرة الذي فٌه مكة بحٌث ٌنطبق 

ً وجٌب التمام على الخطٌن المحٌطٌن مركز الربع على مركز الدائرة وٌنطبق خط الستٌن
بالزاوٌة الكائنة عند مركز الدائرة فحٌنئذ توجه الخٌط إلى مكة المشرفة وابن على سمته 

   المحراب

 )خاتمة فً بعض الهنداسات(

إن أردت معرفة طول القائم من جبل أو ؼٌره خذ ارتفاعه من أٌن شئت وعلم على موضع 
م زد علٌه )ا( أو )ب( أو )د( درجة أو انقص ذلك منه فما قدمٌك واعرؾ ظل ذلك الارتفاع ث

حصل فاعرؾ ارتفاعه ثم خذ ارتفاع ذلك القائم ثانٌا وامش القهقهري إن زدت وإلى جهة 
القائم إن نقصت حتى ٌقع الخٌط على ذلك الارتفاع وعلم أٌضا على موضع قدمٌك ثم اذرع ما 

أونقصت )ا( واضربه فً )و( إن زدت أو بٌن العلامتٌن فما وجد إضربه فً )ٌب( إن زدت 
نقصت )ب( واضربه فً )ج( إن زدت أو نقصت )د( فما حصل زد علٌه قامتك من القدم إلى 
البصر فالمجموع هو طول القائم وإن أردت أن تعرؾ عمق الأبار فاذرع قطر البئر وافرضه 

الماء وما وجد ضع أجزاء القامة ثم قم على حرؾ فمه وخذ انحفاضه بنظر الحرؾ الأخر عند 
الخٌط علٌه واعرؾ ظله المعكوس بالقامة المفروضة واطرح قامتك منه فالباقً عمقه إلى 
وجه الماء وإن أردت سعة الأنهار قم فً جانبه وانظر إلى الهدفة العالٌة جانبه الأخر ثم أدر 

محل الذي قدمٌك حتى تنطر إلى الأرض المستوٌة والخٌط على حاله الأول فما بٌن قدمٌك وال
وقع علٌه بصرك مساو لسعة الأنهار وإن أردت المسافة بٌن البلدٌن اعرؾ فضل الطولٌن 
وفضل العرضٌن أو مجموعهما كما تقدم فً معرفة السمت ثم عد احدهما فً مستوي الستٌنً 
والأخر فً مستوي جٌب التمام وانزل من منتهاهما فً الجٌوب وضع الخٌط على محل تقاطع 

علم علٌه بالمري ثم انقل الخٌط إلى احد الخطٌن الستٌنً أو جٌب التمام فما بٌن المنزولٌن و



المري والمركز هو درج المسافة بٌنهما واضربه فً )كد( فالخارج المسافة بحسب الساعة 
       والله سبحانه وتعالى اعلم بالصواب

 

 

 

 
لطرٌق المتقدم فً الباب )قوله خذ ارتفاعه( أي انظر رأس ذلك القائم فً أي موضع كان با

بان تضع بٌنهما حجرا أو ؼٌره اهـ لآلً  الأول اهـ لآلً الطل )قوله وعلم بٌن قد مٌك( أي 
الطل )قوله ظل ذلك الارتفاع( أي ظله المبسوط بالأصابع أو بالأقدام اهـ الناقل )قوله فاعرؾ 

قل )قوله من القدم إلى ارتفاعه( أي ارتفاع الظل الذي حصل بعد الزٌادة أو النقص اهـ النا
البصر( أي لا إلى أخر الرأس اهـ لآلً الطل )قوله هو طول القائم( مثال ذلك فٌما إذا أردنا 
معرفة طول شجر قائم قمنا فً أي موضع شئنا وعلمنا ما بٌن القدمٌن وأخذنا ارتفاعه فوجدنا 

نصفا ثم زدنا علٌه مثلا أربعٌن درجة واستخرجنا ظله المبسوط بالأقدام فوجدناه ثمانٌة و
درجتٌن أو نقصناهما منه حصل فً الأول عشرة ونصؾ أو بقً فً الثانً ستة ونصؾ 
فوجدنا ارتفاعه أربعة وثلاثٌن فً الأول وثمانٌة وأربعٌن فً الثانً ومشٌنا القهقري فً الأول 

دمٌن وإلى جهة الشجر فً الثانً حتى ٌقع الخٌط على ذلك الارتفاع وعلمنا أٌضا ما بٌن الق
وذرعنا ما بٌن العلامتٌن فوجدناه مثلا أربعة أقدام وضربناها فً ستة بؤربعة وعشرٌن أقداما 
زدنا علٌها سبعة أقدام وهً قامتك من القدم إلى البصر حصل احد وثلاثون أقداما وهً طول 
الشجر )قوله بالقامة المفروضة( أي التً ٌفرض بها مقدار قطر البئر بان تقسم درجة الظل 

لمنكوس على سبع إن كان بالأقدام أو على اثنى عشر ان كان بالأصابع فما حصل اضربه فً ا
مقدار قطر البئر )قوله فالباقً عمقه الخ( مثال ذلك ذرعنا قطر البئر فوجدناه خمسة عشر 
دٌسمترا ووجدنا انخفاضه ثمانٌن ونصفا وظله المنكوس بالأقدام اثنٌن وأربعٌن درجة فتقسم 

ت ست قامات فتضرب فً خمسة عشر دٌسمترا مقدار قطر البئر حصل تسعون على سبع حصل
دٌسمترا فطرحنا منها قامتك من القدم إلى البصر فالباقً عمقه إلى وجه الماء )قوله فالخارج 

قه( وطول مكة  8جـه  701المسافة الخ( مثال ذلك عددنا الفضل بٌن طول بلدنا شؤنجور )
ستوي جٌب التمام ونزلنا من منتهى عدده فً الجٌوب قه( من المركز فً م 74جه  47)

قه( من  20جه  47قه( وعرض مكة ) 49جه  6المعكوسة وعددنا مجموع عرض بلدنا )
مستوي الستٌنً ونزلنا من منتهى عدده فً الجٌوب المبسوطة ولم ٌتقاطع  المركز فً 

نزولٌن بالمري ونقلنا المنزول بهما فنزلنا بنصفهما أو ربعهما وعلمنا على محل تقاطع الم
الخٌط إلى جٌب التمام أو الستٌنً فوجدنا من المركز إلى المري ستا وثلاثٌن درجة ان نزلنا 
بالنصؾ وثمان عشرة درجة ان نزلنا بالربع فضربنا الأول فً الاثنٌن والثانً فً الأربعة 

ام فضـــــربنا حصل اثنان وسبعون وهً المسافة بٌن بلدنا شؤنجور ومكة بالدرجات أو بالأٌ
( ٌحصل 777,777عه( وهً المســـافة بٌنهما بالساعات أو فً ) 7148( ٌحصــل )44فً )

            ( وهً المسافة بٌنهما بالكٌلو متر.199, 994)

 

 هذا آخرما أردنا على هذه الرسالة جعله الله خالصا لوجهه الكرٌم وسببا

 دٌر وبالاجابة جدٌرللفوز بجنات النعٌم إنه على ما ٌشــــــاء ق

 جمادي 40ووقـــع الفراغ من تسوٌده ٌوم الخمٌس الموافق

 هـ على ٌد أفقر العبـــاد مفتاح 7440الثانً سنة 

 بن مؤمون بن عبد الله ؼفـــر الله له ولوالدٌه

 ولمشاٌخه ولأحبـائه آمــٌن وصلى الله

 على سٌدنا محمــد وعلىآلـــــه

 وصحبه وسلم والحمــــد

 رب العــالمـٌنلله 
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 الساعة المستوٌة

نصؾ  بعد القطر الاربفاع الساعة المستوٌة
 الفضلة

 الحساب

من اول القوس  -       - شرقى اتفاق 
(74) 

من اول القوس  + + شرقى اختلاؾ الؽروبٌة
(74) 

 (6من آخر القوس ) + - ؼربى اتفاق 

 (6من آخر القوس ) -       + ؼربى اختلاؾ 

 (6من اول القوس ) . - شرقى اتفاق 

 (6من اول القوس ) . + شرقى اختلاؾ الزوالٌة

من آخر القوس  . - ؼربى اتفاق 
(74) 

من آخر القوس  . + ؼربى اختلاؾ 
(74) 

 

 عرض البلد وجهتها

 جهة عرض البلد عرض البلد المٌل المٌل والظل

 جهة المٌل خذ الفضل بٌنهما = تمام الؽاٌة 

 جهة المٌل خذ الفضل بٌنهما > تمام الؽاٌة اختلاؾ

 جهة الظل خذ الفضل بٌنهما < تمام الؽاٌة 

 جهة الظل المٌل + تمام الؽاٌة = تمام الؽاٌة 

 جهة الظل المٌل + تمام الؽاٌة > تمام الؽاٌة اتفاق

 جهة الظل المٌل + تمام الؽاٌة < تمام الؽاٌة 

 جهة المٌل المٌل - عدم الظل

 جهة الظل تمام الؽاٌة - المٌلعدم 

 لا جهة لها لا عرض لها - عدم كلاهما

 

 جهة المكة شرقٌة وؼربٌة

 جهة مكة طول مكة المكة والبلدة

 شرقٌة = طول بلدة 

 شرقٌة > طول بلدة اختلاؾ الطولٌن شرقا وؼربا

 شرقٌة < طول بلدة 

 خط الشمال والجنوب = طول بلدة 

 شرقٌة طول بلدة>  اتفاق الطولٌن شرقا



 ؼربٌة < طول بلدة 

 

 

 جهة المكة شمالٌة وجنوبٌة

 جهة مكة عرض مكة المكة والبلدة

 شمالٌة = عرض بلدة 

اختلاؾ العرضٌن شمالا 
 وجنوبا

 شمالٌة > عرض بلدة

 شمالٌة < عرض بلدة 

 خط المشرق والمؽرب = عرض بلدة 

 شمالٌة > عرض بلدة اتفاق العرضٌن شمالا

 جنوبٌة بلدة < عرض 

 

RUMUS-RUMUS KITAB TAQRIB AL - MAQSOD FX 4500 P 

 

Meil :                                     Sin-1 ( Sin Bu'du Darjah Sin 23'" 
27'" 

 

Bu'du Qutr :                           Sin-1 ( Sin L Sin D 

 

Asal Mutlaq :                         ( Cos L Cos ) x 60 

 

Nispu Pudlah :                        tan-1 ( tan L tan D 

 

Dhil Mabsut dari Irtipa :        1 / tan IR x 7  

 

Irtipa dari Dhil Mabsut :        1x tan-1(7 / DM 

 

Dhil Mankus dari Irtipa :        tan IR x 7  

 

Irtipa dari Dhil Mankus :        tan-1(DM / 7 
 


